

પ્રકરણ: પાંચમું

''ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી'' નાં વિવેચનો
=====

શ્રી 'દર્શક' ની નવલકથા ''ઝેર તો પીધાં છે - '' ની વિવેચનાથી ઘણા મહત્વના મુદ્દાઓ ઊભા કરે છે. એક બાજુથી એને 'સરસ્વતીચંદ્ર' ના પ્રકારની નવલકથા ગણવામાં આવી છે, તો બીજી બાજુથી ડેટલાડ વિવેચકોએ એને આપણા જમાનાની સમસ્યાઓ પરત્વે બુદ્ધ તથા ગાંધીએ ચાંધેલા આદર્શો ડેટલા ડાયકર નીવડી શકે તેનું નિરૂપણ કરનારી નવલકથા પણ કહી છે. પશ્ચિમમાં નવલકથાના પ્રકારો વિષે જે વર્ગો પાડવામાં આવ્યા છે તે દૃષ્ટિએ જોતાં આ કૃતિને 'Novel of Ideas' તથા 'Picaresque Novel' બંને વર્ગમાં મૂકવી પડે. એમાં બુદ્ધગાંધીની જીવન-દૃષ્ટિનું અવધીન સંદર્ભમાં નિરૂપણ છે, તો એની નાયક પણ પરિભ્રમણ કરે છે. ભારતભૂમિ છોડીને યુરોપમાં યુરોપની સમસ્યાઓના ઉડેલ માટે આ જીવનદૃષ્ટિ પ્રયોજી જીવાનો એનો આશય છે.

ગીવર્ધનરામે 'સરસ્વતીચંદ્ર' માં એમના આશયની સ્પષ્ટતા કરતું પ્રાકૃત્ય ઊમેરેલું, અહીં લેખક આ કૃતિના બીજા ભાગને અને 'અનુકથન' ઉમેરે છે. એથી આ કૃતિ પાછળની લેખકની આશય અને રચનારીતિપરત્વનો એમની અભિપ્રય જાણી શકીએ. અલબત્ત, લેખકના આશયને જ સિદ્ધિ ગણી લેવાની ભૂલ આપણી વિવેચનાએ ઘણીવાર કરી છે. માટે એ પરત્વે આપણે સાવધ રહેવું જોઈએ.

લેખક સાહિત્યસર્જનને 'ઉપાસના' કે 'વ્રત' ગણે છે. એની પાછળનું લક્ષ્ય જેટલું Aesthetic નથી તેટલું Moral છે. એઓ કહે છે: ''સંકડો ને હજારોનાં ચિત્તને જે નિર્મળ, ઉજ્જવળ અને ઉદ્યત કરે તેવું સાહિત્ય.....'' એના સર્જન માટે એઓ 'અંદર વસનારું ને લખાવનારું' તે નિર્મળ ને ઉજ્જવળ તત્વ' કહે છે. રચનામાં લેખક પોતાને તો આ તત્વના હાથમાં નિમિત્તરૂપે જ લેખે છે. કૃતિની રચનામાં એઓ ''સચ્ચાઇભરી આસ્થા' અને 'સંવેદન' ને મહત્વનાં લેખે છે. આમાં સમકાલીન ઇતિહાસની સામગ્રી છે તેથી એ સામગ્રી ડેટલે અંશે શુદ્ધ છે એવી પણ પ્રશ્ન ધાય તે લેખક જાણે છે.

સમકાલીન ઇતિહાસના નિરૂપણમાં પણ કલ્પનાનું તત્વ પ્રવેશી શકે ? જો કલ્પનાનું તત્વ ન હોય તો આ કૃતિને સર્જન જવ ન કહી શકાય. આથી જો કલ્પનાનું તત્વ પ્રવેશતું હોય તો કવે સ્વરૂપે ? ઇતિહાસના તથ્યનો વિષયસિ કયો ન હોય, પણ તેથી કૃતિના સંવિધાનમાં કલ્પના ન પ્રવેશે એમ તો કોઈ ન જ કહે. લેખક કૃતિને માટેની ઊવટની કસીટી વાંચનારની 'રસશુદ્ધિ' અને 'રસનૃપ્તિ' ને ગણે છે. અહીં 'રસ' સાથે એમણે 'શુદ્ધિ' શબ્દ ઊમેર્યો છે તે સૂચક છે. લેખકે આમાં દાખલ કરેલાં ઐતિહાસિક પાત્રો અને તેમની માન્યતાઓ ઇતિહાસનો તથા તે તે પાત્રોનાં જીવનચરિત્રોનો અભ્યાસ કરીને યોજ્યાં છે, એટલું જ નહીં પણ આ હડીકતની ખાતરી કરાવવા માટે એમણે અન્તમાં જે પુસ્તકોનો આધાર લીધો છે તેની યાદી પણ આપી છે, પણ આ તો ઇતિહાસમાંથી લીધેલી સામગ્રીની વાત થઈ. એ સામગ્રી તો કાચી ધાતુ છે, એના પર શા સંસ્કાર થયા તે કૃતિમાં એ કવું પરિણામ પામી તે વિવેચનની વિષય છે. આમ છતાં આ સામગ્રીની પ્રમાણભૂતતાની પ્રતીતિ કરાવવા માટે લેખક કહે છે: 'આમાંનાં બે ઐતિહાસિક પાત્રો - કલેમેન્શો ને રેથન્યુની માન્યતાઓ તેમનાં જીવનની અભ્યાસ કર્યા પછી રજૂ થઈ છે. એટલુંજ નહીં પણ મહત્વના વાતલાણો તો કયાંક શબ્દશઃ એમના એમ છે.' સર્જનાત્મક કૃતિમાં આવી અપેક્ષા રહે ખરી ?

મુનશીની જેમ એમણે પણ ઇતિહાસનાં પાત્ર જોડે કલ્પિત પાત્રનો સંબંધ યોજ્યો છે. એ સંબંધનું કૃતિના કલાત્મક પ્રયોજનની દૃષ્ટિએ કંટલું સ્થાન અને મહત્વ તે તપાસવાનું રહેશે. આ ઉપરાંત એમણે 'warrior without weapons' નામના પુસ્તકમાંથી, સ્પેનિશ આંતરવિગ્રહનું ચિત્રણ કરવા માટે, 'બે ત્રણ ડિસ્સા અક્ષરશઃ લીધા છે.'

આવી પોતાની કૃતિપરત્વે અહેવાલ આપી છૂટવામાં પ્રમાણિકતા છે તે બરાબર, પણ એથી આગળ વધીને લેખક તો સર્જનમાત્રને માટે અનિહાર્ય એવી 'મૌલિકતા' ને જ ઉતારી પાડતા હોય એવું લાગે છે. એમી કહે છે: 'કોઈવાર મૌલિકતાને અડિયલ ટટ્ટની જેમ વળગી રહેવામાં મિથ્યાભિમાન પોષાય ને

રસક્ષતિ પણ થાય, તેવું અનુભવે લાગ્યું છે.''' એમના આ, કંઈક અંશે વિચિત્ર લાગતા વિધાનની વધુ સ્પષ્ટતા કરતાં એમણે ઉમેર્યું છે: ''ઇતિહાસ એના વિશાળ અર્થમાં અતીતના વ્યક્તિગત ને સામૂહિક માનવમનની વહીવંથી છે. એની વહીમાંથી ડીઇડીઇવાર એવી અદ્ભુત શૈક્ષીકત નીકળી આવે છે, કે જેની પાસે કલ્પનાનું સર્જન હાથ જોડી નતમસડે ખસી માર્ગ આપે તેમજ તેની શીભા છે. મૌલિકતાનો હુંકાર ત્યાં અવાંછિનીય જ નહીં, અશીભનીય પણ બને છે.''' અહીં મૌલિકતાના સંકેતપરત્વે સમજફેર હોય એવું લાગે છે. Fact is stranger than fiction એવું ક્યાં નથી કહેવાયું ? છતાં આ Fact ની strangeness ને બહાર લાવવા માટે સર્જકની શક્તિની જરૂર રહે જ. ઇતિહાસમાં બનેલી પ્રસંગ પોતેજ ભવ્ય લાગતી હોય તો એને એ સ્વરૂપે વાંચીને જ આપણે સ્તુતિષ માની લઈ ન શકીએ ? લેખક પોતે પણ એ પ્રસંગોને સામગ્રી પછી લઈ લેને સ્વીકારીને એની આજુબાજુ આખી એક સૃષ્ટિ ઊભી કરવા પ્રેરાયા છે. આથી મૌલિકતાની તી આપેલા રહે જ છે. મૌલિકતાની બહુ સ્થૂળ અર્થ આપણે કરવાની નથી. લેખકનું દૃષ્ટિબિંદુ સ્વીકારીએ તો તી આપણે શેકસપિયરને પણ મૌલિક ન લેખી શકીએ. આપણે ત્યાં વસુના ઉત્પાદ, આહાર્ય અને સંમિશ્ર એવા પ્રકારો પાડેલા હતા તેમાં પણ આ સંમિશ્ર વસુનો પ્રકાર કાલિદાસનાજીવમાં પણ છે, તો તેથી કાલિદાસને આપણે બોલી મૌલિક લેખીશું ? મુદ્દો તો એ છે કે લેખક ઇતિહાસમાંથી કે બીજે ક્યાંકથી જે સ્વીકારે છે તે માત્ર સામગ્રીરૂપે સ્વીકારે છે. એની સૃષ્ટિ તો એથી કંઈક વિશેષ છે. એ સૃષ્ટિમાં આ સામગ્રી પણ નવું જ રૂપ પામે છે. આ રીતે કૃતિમાં એને પ્રાપ્ત થતું નવું રૂપ સર્જકની મૌલિકતા વિના ન સમ્ભવી શકે. એ રીતે તો સાક્ષાત્ જીવન જેવું ભવ્ય કશું નથી, છતાં એમાંથી સામગ્રી લઈને મહાન કૃતિનું સર્જન થતું આવ્યું છે. આથી અહીં મૌલિકતાને લીધે થતા અભિમાનની ડોઈ પ્રશ્ન ઊભો થતો નથી. મૌલિકતા એ સર્જનમાત્રને અનિવાર્ય એવી વસ્તુ છે. એવી અનિવાર્ય વસ્તુની માવજત કરવામાં અંહકારની પ્રશ્ન શી રીતે ઉદ્ભવે ?

વાસ્તવિકતાની દૃષ્ટિએ પણ ભાગ્યેજ આજે કોઈ શંકા લાવશે. એમણે નહીં ગણાવેલો એવી માનવેન્દ્રનાથ રોયે રશિયાની ફ્રાન્કિમાં ને ફ્રાન્કિ પછીના રાજકારણમાં લીધેલી ભાગ પણ અહીં એમની હકીકતના સમર્થનમાં ગણાવી શકાય. પ્રશ્ન તો એ છે કે લેખકે જે યોજ્યું તે શી રીતે યોજ્યું ? એથી કલાકૃતિ તરીકે નવલકથાને લાભ થયો ? આજ સુધી ભૂતકાળના ઇતિહાસને ગાવાનું આપણે ત્યાં ઘણું ચાલ્યું. તેમાંય ઇતિહાસને તો નિમિત્તરૂપ જ ગણવામાં આવ્યો, ઘણાંમરું તો કાલ્પ્યુરુમદોષ વહોરી લઈને પણ લેખકને અભિમત એવી ભાવનાઓની એમાં પ્રવેશ કરાવવામાં આવ્યો. ગોવર્ધનરામે ભવિષ્ય તરફ નજર માંડી, મુનશીએ પણ 'વેરની વસુલાત' માં એવી ભાવના પ્રમાણે આદર્શ સમાજની રચનાઓ કલ્પનાબળે કરી. આથી સર્જકને 'ભાવિના ચંડીબ' થતાં તો કોઈ અટકાવતું નથી, પણ એણે વર્તમાનની જ નહીં પણ સમગ્ર માનવીય સંદર્ભની વાસ્તવિકતાની નોંધ લીધી હોવી જોઈએ. જે શુભ આશયથી પ્રેરાઈને કર્યું હોય છતાં તરંગમય હોય, કળાની રીતે પ્રતીતિકર ન બન્યું હોય તે ઊણું જ ઉત્તરવાનું. લેખક આ કૃતિ વિશે કહે છે કે એમણે જે કંઈ અહીં આલેખ્યું છે તે 'પંચશીલ્પની વ્યાપકતા સારુ એ બપનું નથી ?' અહીં આ કૃતિ પંચશીલ્પની વ્યાપકતા સિદ્ધ કરે છે કે નહીં તે કલાદૃષ્ટિએ મહત્વનું નથી, પણ એ સિદ્ધ કરવાની રીતિ સાથે આપણને નિસ્ખંત છે. આ કૃતિને આપણે પંચશીલ્પના પ્રચારના સાધનરૂપે ન જોઈ શકીએ. કતબિ એવી આશય નજર સમક્ષ રાખ્યો હોય તો ય આપણે તો એ આશયને સિદ્ધ કરવા માટે એમણે પ્રયોજેલી શૈલી અને અભિવ્યક્તિની રીતિને જ તપાસવાનાં હોય. . . . આ કૃતિની વિવેચનાએ એ તપાસ માટે લેવી જોઈએ.

'સરસ્વતીચંદ્ર' ની વિવેચનાઓમાં ગોવર્ધનરામના જીવન-દર્શનનાં ઊંડાણ અને વ્યાપકતાને કૃતિની મહત્તાનાં એક મુખ્ય કારણ રૂપ ગણવામાં આવ્યાં હતાં તે આપણે આગળ જોઈ ગયા છીએ. આ કૃતિમાં લેખકની મહત્વાકાંક્ષા તો એથી ય આગળ વધી છે. યુદ્ધ અને હિંસાથી વિશુદ્ધ થયેલા યુરોપમાં એથી બુદ્ધ અને ગાંધીના ઉપદેશને પ્રયોજી જીવા ઇચ્છે છે. 'સરસ્વતીચંદ્ર' ને જ્યાં લોકકલ્યાણનું કાર્ય કરવાની પ્રસંગ આવ્યો ત્યાં એ નવલકથા પૂરી થઈ. આથી એમાં સંભવિત સંદર્ભો અને એનો મુકાબલો - એ વિશે આપણે

કર્તુ જાણી શકયા નહીં. આ કૃતિ પણ અધૂરી છે, લેખક પોતે પણ કદાચ આ વિશે વિમાસનમાં છે. છતાં જે રચાઈ ચૂક્યું છે તે આપણે સખા છે. એને આધારે આપણે કૃતિને મૂલવી શકીએ.

લેખકની પોતાની જે આશય છે - અલ્પચિન માનવીય સંદર્ભમાં પર્યક્ષીતને પ્રયોજી બતાવવાનો - તે દૃષ્ટિ સાથે ઘણે અંશે સંમત થઈને ડીલરરાય મોંડે આ કૃતિના બીજા ભાગના આમુખમાં એને તપાસી છે. એમની દૃષ્ટિએ મૈત્રી, કડુણા, મુદિતા અને ઉપેક્ષાની ભાવના પર દર્શકો આ 'કથાને જાણે કે ગૂંથી છે.' આ જ રીતે 'સરસ્વતીચન્દ્ર' વિશે એમ કહેવાયેલું કે એમાં ધર્મ, અર્થ, ડામ અને મોક્ષ એ ચારે પુરુષાર્થોની સમાવેશ કરી લેવામાં આવ્યો છે ને એ આપણી મહાકાવ્યની પરંપરાગત વ્યાખ્યાને અનુકૂળ છે એમ પણ બતાવવામાં આવ્યું હતું. ડીલરરાય આ ચાર ભાવનાઓ આ કથાસૃષ્ટિનાં પાત્રોમાં કેટલે અંશે ઊતરેલી દેખાય છે એને ધ્યાનમાં રાખીને કૃતિની ચર્ચા કરે છે. આ ચાર જે ક્રમમાં ગોઠવાયાં છે તે ક્રમે માનવીની વિકાસ થાય છે. પણ આવી ચર્ચા પાત્રાલેખનની પદ્ધતિને તપાસવા કરતાં લેખકે એ પાત્રોમાં આરોપેલાં લક્ષણો અને એને પ્રગટ કરતા પ્રસંગોનાં વર્ણનમાંજ સમાપ્ત થઈ જાય છે. વળી આ લક્ષણોને એમણે પહેલેથી નીંધી રાખેલાં મૈત્રી, કડુણા, મુદિતા અને ઉપેક્ષાના ચીકઠામાં સમાવી લેવાનો પ્રયત્ન થાય છે. આથી માનવમનની સંકુલતાનું સરલીકરણ કર્યું હોય એવું લાગે છે. આ રીતે એમણે પાત્રોનું વર્ગીકરણ કર્યું છે. આ ચારે ચાર તત્ત્વો તો એમને સત્યકામમાં જ દેખાયાં છે. આથી એમની દૃષ્ટિએ એમને એ ઉત્તમ પાત્ર લાગે. પણ ઉત્તમ લાગવાનું કારણ એમાં રહેલી પાત્રાલેખનની કલામાં રહેતું નથી, એને Aesthetics જોડે સંબંધ નથી, પણ લેખક વિવેચકને અભિમત એવા જીવન વિશેના અભિગમ જોડે સંબંધ છે. આ હડીકત એમણે કરેલી પાત્ર વિશેની ચર્ચામાં સ્પષ્ટ થાય છે.

રોહિણીની ચેતીવિચાર નાનપણથી જ સ્પષ્ટ બતાવાયો છે એમ એમી કહે છે, પણ લેખકે યોજેલી પ્રસંગ અને રોહિણીનું સ્વે સમયનું વ્યક્તિત્વ - આ બે વચ્ચેની સંબંધ જોડવાની લેખકની રીતિનું પરોક્ષણ એમણે કર્યું નથી. આ રીતિ સામે સુરેશ જોષીએ

વધી ઉઠાવ્યો છે. તે આપણે આગળ ઉપર જોઈશું. ઝેર યૂસીને ઉતારવાના પ્રસંગમાં મૈત્રી અને ડરુલાની ભાવના બહાર આવે છે એમ એમી કહે છે. મૈત્રી, ડરુલા વગેરે તો અમૂર્ત ભાવનાઓ છે, પાત્રી એ ભાવનાને પ્રકટ કરવાનાં નિમિત્તરૂપ જ હોય તો એમાં જીવન્ત વાસ્તવિકતા ન આવે. વાડીમાંના સ પશુપંખી સાથેની તદાકારતા રોહિણીમાં છે, ને તેમાંય એમને આ જ ગુણો જણાયા છે. પશુપંખી માટેનો પ્રેમ તો ઘણાં હોય, છતાં એવી સર્વસામાન્ય લાગણી કે ભાવના નહીં, પણ એના આવિષ્કારનું વિશિષ્ટ રૂપ - એમાં આપણને રસ હોય છે. અહીં તો જાણે આ ભાવના જ મુખ્ય વસ્તુ છે ને રોહિણી તો એને પ્રકટ કરનારું નિમિત્ત માત્ર છે. રોહિણીના હેમન્ત સાથેના લગ્નમાં પણ ડળાની દૃષ્ટિએ ઘણીબધી શક્યતા હતી. પણ રોહિણી તથા હેમન્ત એ બંનેને જીવન્ત વ્યક્તિ બનાવવાને બદલે અભિમત ભાવનાના વાહક બનાવી દીધાથી એવી કશી શક્યતા બહાર લાવવાનો પ્રયત્ન પણ લેખક કરતા નથી. રોહિણી સ્પષ્ટપણે પ્રેમ વગર જ, કવળ શુશ્રુષા કરવા માટે, માતાની જેમ હેમન્ત પાસે જાય છે, ને હેમન્ત એને એવે રૂપે જ સ્વીકારી લે છે. એ મુખ્ય પ્રેયસી થઈને જતી નથી. કદાચ સ્ત્રીનું પ્રેયસી તરીકેનું પાસું લેખક પોતે જ ઝાઝું ઉપસાવવા માગતા નથી. આથી ડીલરરાય પણ આ લગ્ન પાછળ મૈત્રી અને કે ડરુલાની ભાવ જ જુએ છે ને એના સમર્થનમાં લેખકે રોહિણીના મુખમાં મૂકેલાં વાક્યો ટાંક્યાં છે. (ભા.૧ પૃ.૧૫૪) પણ કોઈ સ્ત્રી ડરુલાની ભાવનાથી પુરુષ પાસે જાય તો પુરુષને એથી તૃપ્તિ થાય ખરી ? સ્ત્રી પણ એવી ભાવ રાખીને પોતાની જાત સાથે સમાધાન કરી લઈ શકે ખરી ? લેખક પોતે એને 'દયાની મૂર્તિ' કહે છે. પણ અહીં કદાચ એમને મન 'દયા' ની સંકેત જે તુલસીદાસે સ્વીકાર્યો હતો તે હશે. લેખકને આ પાત્ર પ્રત્યે પક્ષપાત છે તે સ્પષ્ટ દેખાઈ આવે છે. આથી રોહિણીના વર્તનને લેખક પોતે આ પ્રમાણે કહીને પુરસ્કારે છે : 'જે દહાડે એ અજાણ્યો હતો તે દહાડે એનું ઝેર યૂસું હતું, તો આજે એને ઓળખ્યા પછી એના પર વિશેષ કે ડરુલા ઊપજે એમાં નવાઈ શી ? (ભા.૧ પુ.૧૫૪)

ડીલરરાય કહે છે કે રોહિણીની સત્યકામની સાથેનો ચેતીવિચાર અભેદાવસ્થામાં પરિણમે છે. આવી જ અભિન્નતા તો સંસારમાં આપણે જેને વિશિષ્ટ રીતે યાદતા હોઈએ તેની સાથે ઉદ્ભવે. પણ 'મૈત્રી' એ તત્વ તો વધારે વિશાળ અર્થમાં પ્રયોજાયું છે.

આવી જ ચેતીવિચાર કે એને પરિણામ આવતી અભેદ હેમન્તના સંબંધમાં છે ખરો ? જ્યાં સ્નેહ હોય ત્યાં મૈત્રી હોય, તો કરુણા હોય ત્યાં શું હોય ? વળી એમો કહે છે કે રોહિણી માત્ર મૈત્રી અને છૂટ કરુણાના સ્તર પર જ વિહરે છે. એનામાં મુદિતા અને ઉપેક્ષા એટલે કે અનાસક્તિ નથી. ચેતીવિચારને પરિણામ આનન્દ ન ઉદ્ભવે ? પાછળથી એમણે ઉપર્યુચ્છિ: 'એનું મન બધાં તરફ અનુકંપા અનુભવે છે.' સર્વાવસ્થામાં જો અભેદ અનુભવતી હોય તો શેની ? તો પછી પ્રસન્નતાની અભાવ શી રીતે જીંઈ શકે ? આ પ્રશ્નો ઉભા થાય છે કારણ કે માનવવ્યવહારને વર્ણવવામાં એમણે બૌદ્ધ પરિભાષાનો ઉપયોગ કર્યો છે. દરેક સંસારી પોતાના પ્રેમને આ પારિભાષિત અર્થમાં મૈત્રી કહીને ઓળખાવી શકે ? એને માટે સંસારીઓના સંબંધને ઓળખાવવાને માટે વપરાતી સંજ્ઞાઓનો ઉપયોગ જ યોગ્ય નહોતો ? પણ આ પાત્રીને કંઈક ઊંચા સ્તરે રહેલા જ્ઞાતીને આ નવલકથાના ઉચ્ચાશયની પ્રતિષ્ઠા કરવાનો વિવેચકની હેતુ હોય તેથી આવી પરિભાષાની મદદ લેવી પડી હોય એમ લાગે છે. બીજા પણ કંટલાક વિરોધ એમનાં વિધાનોમાં દેખાય છે. રોહિણી વિશે એમો કહે છે : ઉપેક્ષાની ભૂમિડાએ હજી રોહિણી પહોંચી નથી, એને, પોતે જે કંઈ કરે છે તેની આસક્તિ છે. ફળની અપેક્ષા છે.' આટલું કહ્યા પછી એમી તરત જ ઉમેરે છે: 'ન્યાગની અને સહનશીલતાની તો એ, જાણે કે, મૂર્તિ છે, છતાં એ અનાસક્ત થયેલી લાગતી નથી.' એનામાં મુદિતા નથી એનું કારણ એમને મતે રોહિણીના સ્વભાવમાં રહેલી આ 'વિરોધ' છે.

રોહિણીના પાત્રની આટલી ચર્ચા કર્યા પછી એમો સત્યકામનું પાત્ર આ જ દ્રષ્ટિએ ચર્ચે છે. સત્યકામ જાણે કમર્થી નિર્લિપ્ત છે એવું એમનું કહેવું છે. આના સમર્થનમાં એમો કહે છે: 'સત્યકામ સાધેના પ્રેમમાં પણ રોહિણી પહેલ કરે છે.' પહેલ ભલે રોહિણીએ કરી હોય પણ સત્યકામ શું એ પરત્વે સાવ ઉદાસીન હતી ? રોહિણી માટેની પ્રેમ શું એને સ્પર્શો જ નથી ? અહીં સત્યકામને પણ જાણે સરસ્વતીચંદ્ર જેવી અનુભવાર્થી કહેવાનો પ્રયત્ન છે. સત્યકામની નિષ્ક્રિયતા વળી સાંખ્યના પુરુષાપ્રકૃતિના સંબંધને આધારે સમજાવી છે. રોહિણીના નિર્ણયી પરત્વે પણ એ ઉદાસીન રહે છે તે શા કારણે ? એ ભૌતિક દ્રષ્ટિએ એનાથી દૂર છે તે કારણે કે પછી એનાં સ્વભાવમાં રહેલા ઉપેક્ષાના ગુણને

ડારણે ? આમ છતાં એમને કબૂલ કરવું પડે છે: '...ડીઇ ડીઇવાર સ્ત્યકામના પાત્રની ઉઠાવ જોઇએ તેટલી અનુભવાતી નથી.' વળી એમના કહેવા પ્રમાણે આ પેઠા મૈત્રી કરુણા વગેરે ભાવી તો ગોપાળબાપામાં પૂરેપૂરા ખીલેલા છે, તે છતાં સ્ત્યકામ તે સ્ત્યકામ છે, અને ગોપાળબાપા તે ગોપાળબાપા છે. આ વિશિષ્ટતા લેખક શૈલે આધારે લાવી શકે છે ? ખાસ તો ચર્ચાની વિષય એ છે. ડિસ્ચાર્જનના પાત્ર વિશે પણ એ ઇશુના જીવનસંદેશને જીવે છે, એવું જીવન સમર્પિત છે એમ કહીને ચર્ચા પૂરી કરી છે. 'સરસ્વતી-ચન્દ્ર' ની વિવેચનામાં આપણે ચર્ચાની આવી જ પદ્ધતિ ઘણા વિવેચકોમાં જોઈ હતી. આમાં પાત્રીના Ethical aspect ને જેટલે અંશે વર્ણવવામાં આવે છે તેટલે અંશે એના Aesthetic basis ની ચર્ચા કરવામાં આવતી નથી. હેમન્ટના પાત્ર વિશે પણ એ 'પ્રકૃતિનું બાળક' છે એવું કહેવાયું છે. પાત્રીનાં વ્યક્તિત્વનાં પરિમાણો, એ પાત્રીનાં ડાર્ચનાં પરિમાણો - આ બે વચ્ચેનાં સંબંધોની વીગતે ચર્ચા થઈ નથી. ઘણુંમરું આવી ચર્ચાથી અછડતા સ્વરૂપની જ હોય છે. વળી આ કૃતિને લેખકે હજી અધૂરી છે એવું કહ્યું છે તેથી, એ નિમિત્તે ચર્ચાને અટકાવી દીધી અને કહ્યું છે: 'પણ હજી આ કથા પૂરી થઈ નથી. ત્રીજો ભાગ બહાર પાડવાનો છે. એટલે અત્યારે અહીં એની સમગ્ર દૃષ્ટિએ ચર્ચા થાય એમ નથી. અહીં તો માત્ર સૂચક અને નીધિપાત્ર હોય તેવા કંટલાક મુદ્દા જ નોંધું છું.'

આ મુદ્દાથી નીધિતાં સૌ પ્રથમ એમણે કૃતિમાં જે અડસાતરૂપે બને છે તેની નીધિ લીધી છે અને પછી પ્રશ્ન પૂછ્યો છે: 'આટલા બધા અડસાત્ લેખકે શા માટે મૂક્યા હશે ? કંઈ હેતુ હશે કે પછી એમ બની ગયું છે ?' સાચી રીતે તો એમ કહેવું જોઈએ કે જેનું સંવિધાન કતમિ કયું છે તેમાં કતમિ દૃષ્ટિ ચૂકાની ડીઇ અડસાત આવી શકે જ નહીં. વળી અડસાત જો કશા હેતુથી થતી હોય તો એને અડસાત કહેવી એ વદતીવ્યાઘાત ન કહેવાય ? અડસાત હર્ષણાં સંવિધાનમાં નબળી કડી લેખાય છે. એમી પોતે પણ આમ તો કહે જ છે: 'વસ્તુગૂંથણીની સ્વાભાવિકતાની દૃષ્ટિએ આ અડસાતી જરાક અસ્વાભાવિક લાગે છે.' આટલું સ્વીકાર્યા પછી પણ એમના મનમાં લેખકની ન્યાય

કરવાની વૃત્તિ જોર કરે છે. તેથી એમી ઉમેરે છે: 'કે પછી લેખક દેવ વિશે કંઈ કહેવા માગે છે ?' લેખક દેવ-વિશે કંઈ કહેવા માગતા હોય તો તે આવા અડસતાની યોજીને કહી શકાય ? જીવનમાં જ્યારે અમુક ઘટના કે પ્રસંગ શાથી બન્યો તે આપણે જાણી શકતા નથી ત્યારે 'જેવી હરિની ઇચ્છા', 'ભગવાનને જે ગમ્યું તે ખરું' એવું કહીને દેવનું નામ દઈ આસ્વાસ્ત્ર મેળવીએ છીએ. કૃતિની રચનાનું દેવ-કંઈ એના સર્જકના નિર્યત્નણની બહાર તો ન હોઈ શકે. તો પછી સંવિધાનની શિથિલતાને દેવની મહિમા સ્થાપવાનું નામ દઈને વ્યાજબી ઠરાવવાનો પ્રયત્ન યોગ્ય લેખારી ?

આવા અપ્રતીતિકર લાગતા બીજા પ્રસંગો પણ એમણે નોંધ્યા છે. એમાં નરસી મહેતાએ કરેલું ભવિષ્યકથન વાતમાં અગત્યનો ભાગ ભજવે છે. ઘટનાને વળાંક આણી મહત્વની ફેરફાર કરવા લેખકે આવી વસ્તુને ખપમાં લીધી છે. પણ તેમાં ય એમી લેખક દેવની મહિમા બતાવવા માગતા હોય એવી સંભવિતતાનું વ્હાર ખુલ્લું રાખે છે. દેવની આવી વિભાવના એમણે જ આ નવલકથા પાછળ જે ચાર બ્રહ્મવિહારોની ભૂમિકા બતાવવાની પ્રયત્ન કર્યો છે તેની જોડે સુસંગત બની રહે છે. ખરી? આવી દેખીતી ક્ષતિને વ્યાજબી ઠરાવવા માટે આવી કશી ખુલાસી ઉપજાવી કાઢવી એના કરતાં એ ક્ષતિને ક્ષતિરૂપે ચર્ચવી એ વધુ યોગ્ય ન ઠરે ? એવી જ બીજી પ્રસંગ ગોપાળબાપાના મૃત્યુનો છે. ભગવાધારી સાધુશ્રી, ભગવાનના પાર્ષદો, એમને તેડવા આવે છે. આવી અતિપ્રાકૃતિક કે ચમત્કારી પ્રસંગ યોજવાથી શી અર્થ સર્ચો ? એની સાભિપ્રાયતા શી ? એથી ગોપાળબાપાનો મહિમા વધારી શકાય જ. આ પ્રસંગ વિશે પણ ડીલરરાયે ઝાઝી ચર્ચા કરી નથી. એને વિશે પણ એમણે માત્ર આસતી પ્રશ્ન જ કર્યો છે: 'આ અડસતા છે ? દેવ છે ?'

ગોવર્ધનરામે સ્વપ્નનો અપ્રતીતિકર અને અવાસ્તવિક ઉપયોગ ઘણો કર્યો છે. એ રીતે દર્શકે પણ અહીં સ્વપ્નનો ઉપયોગ કર્યો છે. (ભા.૨, પૃ.૧૦૮) એમાં લેખકે કંઈક અંશે બધું સંદિગ્ધ રહેવા દીધું છે, છતાં દૂર રહ્યો સત્યકામ રોહિણીને જુએ છે. એમાં રોહિણી કંઈક કૂશ થઈ ગયેલી દેખાય છે. એને એ પ્રશ્ન પણ પૂછે છે :

'અરે પરણી ગઈ તેથી શું ? મોઢું ન દેખાડાય ? ચાલ , ચાલ તારા ઘરની વાત કર.'

માના જવાબમાં એ રોહિણીનું કંડણવિહીન ડુંકુમવિહીન રૂપ જુએ છે ને રોહિણીના વેધાવ્યના સમાચાર જાણે છે. આ રીતે જાણવાની પદ્ધતિ લેખકે શા માટે યોજી ? ડીલરરાય કદાચ એમ કહે કે સત્યકામમાં મેટ્રીનું તત્વ એટલું તો ષિડસું હતું કે એ રોહિણી જોડે અલેદ અનુભવતી હતી તેથી રોહિણીની આ સ્થિતિ એ જાણી શક્યો. તો આ પહેલાં, રોહિણી જ્યારે એને ખૂબ ઝાંખતી હતી, એને પરણવા માટે રાહ જોતી હતી ત્યારે આ સ્નેહ આવી ચમત્કાર કેમ ન કર્યો ? પણ ડીલરરાય આ પ્રસંગ વિશે પણ એનો એ જ પ્રશ્ન પૂછે છે : 'આ શું અડસ્તાત છે ? દિવાસ્વપ્ન છે ?' રોહિણી વિધવા બની છે એની સાક્ષાત્કાર આ સત્યકામને કેવી રીતે થાય છે ? અન્ત : સાક્ષ્ય છે ?' લેખકની આવી તરડીબને ટેલિષ્ઠી કે અન્ત : સાક્ષ્ય કહીને ઔળખાવવાથી કલાતત્વની દૃષ્ટિએ કંઈ સંતીષકારક ખુલાસો થતો નથી. પણ આથી આગળ જઈને એમ્મી શ્રી અરવિન્દના યોગની પરિભાષામાંથી શબ્દ લઈને આધ્યાત્મિક રીતે એને ઘટાવવાનો પ્રયત્ન કરે છે. એમ્મી પૂછે છે : 'અતિમનસની કોઈ ભૂમિકા છે એમ કહેવાય ?'

આ વિવેચનમાં ડીલરરાયે જે જે મુદ્દાઓ ઊભા કર્યા છે તેને નવલકથાની ટેકનિક જોડે ઝાઝો સંબંધ હોય એમ લાગતું નથી. એ રીતે આ નવલકથા વિશેની વિશિષ્ટતા નીચિત્તા એમ્મી કહે છે : '.....હમણાંની વારતાઓમાં એવું એવું બહુ ચીતરાય પણ છે કે ગરીબી જ દુઃખનું કારણ છે. આ કથામાં દુઃખનું નિરૂપણ છે, પણ ગરીબીનું નથી. . . . ધનને અભાવે દુઃખ ઊભું થયું હોય તેવું આમાં કયાંય નથી.' દુઃખ શેને કારણે ઉદભવ્યું કે એની સામાજિક આર્થિક ભૂમિકા શી છે એ ચર્ચા શકાય, પણ એને સાહિત્યિક ચર્ચામાં ઝાઝું મહત્વ ન હોય. આ કથાસૃષ્ટિમાં વિસંગતિની વાત છે, વ્યાધિની વાત છે. પણ આ વિસંગતિની કે વ્યથાની નિષ્પત્તિ શી રીતે થઈ તેની અહીં ચર્ચા નથી. એને માટે પણ ડીલરરાય આવી પ્રશ્ન પૂછીને સંતીષ માને છે : 'આ બધા હૃદયના ધર્મો છે અને હૃદયધર્મની વ્યથા ખરી વ્યથા છે. વધુ માર્ફિક છે, એમ લેખક કહેવા માગે છે ?' આ વ્યથાને જીતવી એ જ જગતનું કર્તવ્ય અને બુદ્ધની રસ્તી પણ એ જ એવું ઘટાવીને આ ચર્ચા એમ્મી સમીટી લે છે. આ મુદ્દાને એમ્મી નવલકથા મધ્યબિન્દુ લેખે છે તે રચનારીતિની દૃષ્ટિએ

નહીં પણ એના વિષય વસ્તુની દૃષ્ટિએ અલબ્ત, એ વિશે પણ એમો નિશ્ચિંતપણે

એમની ચર્ચા ડંઈક તુટક તુટક પ્રકારની લાગે છે. આ પછી પહેલા અને બીજા ભાગ વચ્ચેના સામ્યનો મુદ્દો એમો ઉપસ્થિત કરે છે. એ સામ્ય પણ ઉપરટપડે દેખાતું વીગતીનું સામ્ય છે. રોહિણી અને ડિસ્નાઈન વચ્ચે જીવનવ્રત તથા પ્રેમ વિશેની સમાનતા બતાવાઈ છે. ગોપાળબાપાની જેમ ડિસ્નાઈન પણ વણખેડેલી જમીનને સુધારે છે.

આ પછી એમો 'સરસ્વતીચંદ્ર' જોડેનાં કેટલાંક સામ્યનો ઉલ્લેખ માત્ર કરે છે. 'સરસ્વતીચંદ્ર' ની કુસુમની જેમ અહીં રેખા પણ કુંવારી રહેવા ઈચ્છે છે. કુસુમ તો અત્ને સરસ્વતીચંદ્રને પરણવા સંમત થઈ, તેમ અહીં પણ કદાચ બને. આથી એમો કહે છે: 'પછી તો ડોલ જાણે ત્રીજા ભાગમાં શું થયે.' આ જ રીતે કુમુદ પણ સરસ્વતીચંદ્રને ચાહતી હોવા છતાં, દેવયોગે પ્રમાદધનને પરણી સરસ્વતીચંદ્રને સૌમનસ્ય ગૂઢમાં મળી ખરી. એમનું લગ્ન સિંદલીકમાં થયું, પણ પૃથ્વી પર તો ન જ થયું. આ જ રીતે રોહિણી પણ બીજાને પરણે છે, પણ તે પરણે નહીં, સ્વેચ્છાએ, અલબ્ત, પ્રેમને કારણે નહીં. અહીં પણ એ જેને ચાહે છે તેને તો નથી જ પરણી શકતી. એ છે પણ કુમુદની જેમ વિધવા થાય છે, એ પણ કુમુદની જેમ પાછળથી સત્યકામને ગિરનાર પર્વત પર મળે છે. એ મળ્યા પછીની વાત દર્શકે કરી નથી, તો ગોવર્ધનરામ પણ ત્યાર પછી બહુ આગળ વધ્યા નથી, કયા ત્યાં પૂરી થઈ છે. સરસ્વતીચંદ્ર કલ્યાણગ્રામની યોજના કરે છે, પણ અહીં તો કલ્યાણગ્રામ (Kalyan) ખરેખર રચાય છે. રજવાડા તથા રાજરમતનું ચિત્ર આપણા દેશની પશ્ચિમમાં ગોવર્ધનરામે આપ્યું છે, તો અહીં એ ફક્ત વિસ્તર્યું છે. અહીં બીજા વિસ્વયુધ્ધ પહેલાંની યૂરપની રાજરમતનું ચિત્ર આપ્યું છે. આવી સરખામણી છે ખરી, પણ એને ડીલરકામે પોતે પણ ઝાઝું મહત્વ આપતા નથી. આથી એમો કહે છે: 'આ બધાં સામ્યો સૂચક છે, સામ્યો છતાં અનુકરણો નથી તે સ્પષ્ટ છે.' આથી વિશેષ ચર્ચા એમણે આ મુદ્દાની કરી નથી. અહીં 'સરસ્વતીચંદ્ર' નો પ્રભાવ તો સ્પષ્ટ વરતાઈ આવે છે. કેટલીક રીતે 'દર્શકે' ગોવર્ધનરામ કરતાં આગળ જતા હોય એવું એમને લાગ્યું છે. 'સરસ્વતીચંદ્ર' માં કુમુદનું પાત્ર ઝાઝું વિકસાવી શકાયું નથી, તો અહીં

રોહિણીનો વિડાસ કંટલો બધો, કંટલાં બધાં અંગીપાંગીનો અને કંટલો બધો સ્મૃહણીય છે. ' ' અહીં પાત્રવિડાસ કરતાં રોહિણીનું વ્યક્તિત્વ તરીકેનું જીવનચરિત્ર જ એમણે 'સ્મૃહણીય' લાગ્યું છે. આવું વ્યક્તિત્વ સિદ્ધ કરવાની એમની પદ્ધતિની ચર્ચા કરવાનું એમણે જરૂરી ગણ્યું નથી. રોહિણીને આદર્શ સ્ત્રી તરીકે રજૂ કરી શકાય, ને એ આપણી સ્ત્રીઓ માટે બોધપાઠરૂપ બને એ અર્થમાં જ એ એમને મને 'સ્મૃહણીય' છે. આ જ વાત એમણે ઉપસ્થિત કરેલા બીજા મુદ્દામાં પણ કહી છે, આથી એમી 'માનસનું ઊર્ધ્વકરણ' તથા 'કર્મનું વિમલીકરણ' એનો સમ્બંધ કરવાનો પ્રયત્ન આ નવલકથામાં થયો છે એમ કહે છે. એવી સમ્બંધ કરવી એ ઈષ્ટ હોય છતાં એ સમ્બંધ સિદ્ધ કરવાની પદ્ધતિ સાહિત્યકલાને ઉપકારક છે ખરી ? એ ચર્ચવાનું એમણે જરૂરી ગણ્યું નથી. એમણે તો પાત્રમુખે લેખકે ઉચ્ચારાવેલું આ વાક્ય ટાંકીને સંતોષ માન્યો છે: ' ' હવે આપણી દુનિયા તો ખચ્છી મોટી થઈ ગઈ છે. તે ઉડેલવા માટે આપણે તથાગતના જમાનાના સાધુઓ કરતાં સીગણા મહાન થવું જોઈએ. ' ' (ભાગ ૨, પૃ. ૧૬૪) પ્રચ્છન્ન રીતે લેખકની સત્યકામ માટેનો ક્ષેત્ર આવી જ દાવી હશે.

ગોવર્ધનરામની અપેક્ષાએ દર્શકમાં શું વધતું કે ઓછું છે તેનો પણ એમણે અછડતી ઉલ્લેખ કર્યો છે. એમી કહે છે: ' 'ગોવર્ધનરામમાં બુદ્ધિપ્રધાનતા ઉચ્ચીચ્છ બ્રહ્માની છે, અહીં હૃદયપ્રધાનતા અન્નસલને સ્વચ્છ કરી મૂકે તેવી છે. ' ' આટલી સરળતાથી બુદ્ધિ તથા હૃદયના ભેદ પાડી શકાય એવું આપણું માનવજીવન કે તેણું આલેખન છે ખરું ? એ જ રીતે બીજી સરખામણી એમણે કથાના ફલકમહત્ત્વે કરી છે. ગોવર્ધનરામની ય સૃષ્ટિ આમ તો વિશાળ જ હતી. એક બાજુ નીચલા ધરના જમાલ વગેરેથી માંડીને તે છેક યદુશુંગના વાસીઓ સુધીનો વ્યાપ એમાં છે, છતાં એ આખી સૃષ્ટિ ભૌગોલિક દૃષ્ટિએ તો ભારતવર્ષ પૂરતી જ મર્યાદિત હતી. આ કથાનો નાયક તો આ દેશના સીમાડા ઉલ્લેખીને યુરોપમાં જાય છે, ત્યાંના ઘડાતા ઇતિહાસનો માત્ર સાક્ષી બનતો નથી, પણ એમાં ભારતના પંચશીલના સિદ્ધાંતને પ્રયોજવાની મહત્ત્વાકાંક્ષા ધરાવે છે. પણ આ મહત્ત્વાકાંક્ષાનું જે પરિમાણ છે તે પાત્રોમાં અને એનાં કાર્યોમાં સિદ્ધ થયું છે ખરું?? ડીલરરશિષ્ટ

કહે છે કે 'સરસ્વતીચન્દ્ર' ના ભૌગોલિક સીમાડા બલે એટલા વિસ્તારેલા ન હોય, એના આધ્યાત્મિક સીમાડા તો એથી વધુ વિસ્તારેલા હતા. આ નવલકથામાંના સીમોર્લ્લેઘનથી કે એમાં દાખલ કરેલાં ઐતિહાસિક પાત્રોથી કશી ખાસ હેતુ સિદ્ધ થયો હોય એવું એમને લાગતું નથી. એઓ કહે છે: "આમાં એક ધ્યાન ખેંચે એવી વાત એ છે કે કેટલાક સામ્રાજ્યો સમકાલીન ઐતિહાસિક પાત્રોને કથાનાં પાત્રો તરીકે ગૂંથવામાં આવ્યાં છે. વસુવિદાસની દૃષ્ટિએ આથી કોઈ વધુ સગવડ થતી હોય એમ લાગતું નથી. ઊલટું, અપ્રતીતિકરતા થોડી ખૂંચે એવું લાગે છે."

'સરસ્વતીચન્દ્ર' ની અધિક્ષાએ અમુક રીતે આ નવલકથા એમને ઊતરતી લાગી છે એ ખરું, તેમ છતાં એના કેટલાક પ્રશંસાયોગ્ય અંશો એમણે ઉલ્લેખ્યા છે, પણ બહુધા અહવા ઉલ્લેખોમાં કશી ચર્ચા નથી, દૃષ્ટાન્તિ આપીને એમણે માત્ર પીતાની અભિપ્રાય કહ્યો છે. એમાં મોટે ભાગે તો પ્રશંસાત્મક ઉદ્ગારો જ છે. નરસી મહેતાની ભવિષ્યવાણી સંબંધિત સત્યકામની જે મનીદશા થાય છે તેનું દર્શક જે વર્ણન કર્યું છે તે ટાંડીને એઓ કહે છે: "કેટલું સમર્થ રૂપાત્મક નિરૂપણ છે. સચોટ બનાવવાને શબ્દો સામર્થ્ય કેટલું કળવાયું છે. ભય, શાન્તિ, સ્વસ્થતા અને સમર્પણના ભાવો કેટલા તાદ્રશ થયા છે." અહીં જે શબ્દસામર્થ્યની એમણે વાત કરી છે તેની ચર્ચા કરી હોત તો કોઈ યાત્રુ એકંદરે આપણા પર એવી છાપ પડે છે જીવન માટેનો જે આદર્શ રજૂ થાય છે તે એમને મને આ કૃતિની મહત્તાનું કારણ છે, કારણ કે સૈમની ચર્ચામાં એ તત્વ પર જ વધુ ભાર મૂકવામાં આવ્યો છે. આમ છતાં, એઓ પણ કહે છે કે "એનું મુખ્ય આકર્ષણ એમાં મૂર્ત થતી સાહિત્યકલામાં છે." આટલું કહીને એઓ આ કૃતિને ગીવર્ધનરામની કૃતિ જોડે સાંકળે છે ને કહે છે:

"ગીવર્ધનરામથી આજસુધીના આપણા નવલકથાના વિકાસમાં આ પુસ્તક ભાત પાડે છે."

આમ છતાં, એનાં વસુવિદાસ અને પાત્રાલેખનની ચર્ચા, આ કૃતિ અપૂર્ણ હોવાનું કારણ આપી એમણે ટાળી છે. જે થોડી ઘણી ચર્ચા કરી છે તેમાં કૃતિને આધારે વર્ણનવાર પરીક્ષણ નથી. એમની દૃષ્ટિએ વાતકિલાનાં બે અંગો છે: કથન અને વર્ણન, આ બે અંગો વિશેની એમની વિભાવના, એમણે સ્પષ્ટ કર્યા વિનાજ કહી દીધું છે: "આ બેનું નિરૂપણ કરવાની મનુષ્યોની

હથીટી સાચા કલાકારની છે. આમ છતાં, ગોવર્ધનરામ, મુનશીની અપેક્ષાએ એમનામાં શું શું નથી તે એમણે ગણાવી દીધું છે: 'ગોવર્ધનરામના જેવી ક્રત્તંભરા વાણી કે પ્રજ્ઞા કે પહિડતાઈ અહીં નથી. બુદ્ધિની જે ઉર્ધ્વતા ગોવર્ધનરામમાં છે તે એના પછી બીજા કોઈ લેખકમાં નથી દેખાતી. મુનશીમાં આવેગ અને આવેશના જે સ્ત્રીત્વ ધોધ છે તે પણ અહીં નથી. પાટણનાં દશ્ય જેવી ચમક અને ભભકવાળું વર્ણન અહીં નથી, તી મલિમુદ્રાની બેટનું વિગતભર્યું ગરનતમ વર્ણન પણ અહીં નથી. અહીં દેખાય છે શાન્તિ, સ્વસ્થતા, દુનિયાની આટલી બધી વિસંગતિમાં સ્થિતપ્રજ્ઞ શા જેમ પરમાર્સંદેહાસ, ગીપાળબાપા છે, તેમ શાન્તમતિ છે. ડિસ્ચાર્જન છે, રોહિણી છે, સત્યકામ છે, હંમંત છે. જગતમાં જાણે કે સ્વસ્થચિત્તાની એક આંતરપ્રવાહ ચાલ્યો જ જાય છે, તેના વગર જગત ટકે નહીં. એવાં આ પાત્રી છે અને એવી સ્વસ્થ, પારદર્શક, વિમળ, ક્રુજું અને કોમળ એમની નિરૂપણ શૈલી છે. પૂર્ણતિનાં વર્ણનનું નિરૂપણ કે હૃદયધર્મના આવિષ્કારનું નિરૂપણ - બંનેમાં આ ઠરેલ દૃષ્ટિ છે. કેટકેટલી જગ્યાએ મર્મચિદ્ મનોમંથનો છે અને એનું પ્રતીતિકર નિરૂપણ છે. જેને આપણે રસ જમાવવાની શક્તિ કહીએ છીએ તે આ લેખકમાં ખૂબ પ્રમાણમાં છે. નિર્લેખિ કથનશૈલીને લીધે એમણે નિરૂપેલા ભાવ હૃદયગામી બને છે. આટલી નિવ્યંજિ શૈલી લાગ્યે જ જોવા મળે છે અને એની આવી સુભગ વિનિયોગ મનુભાઈની એક સિદ્ધિગણાય. ડોલરરાયે આ કૃતિનું જે મૂલ્યાંકન કર્યું છે તે આ પ્રકારનું છે. અહીં કેટલાક મુદ્દાઓ ઉપસ્થિત કરવા જેવા છે. કૃતિને મૂલવવાનાં કે તપાસવાનાં જે ધોરણો આપણે પ્રયોજીએ તેમાં જો સંદિગ્ધતા હોય તો ચર્ચા ધૂંધળી બની જાય. આપણી વિવેચનસૌ મુખ્ય દોષ આ જ છે. અહીં પણ એનાં નિદર્શનો મળી રહે છે. એમણે પ્રયોજેલી સંજ્ઞાઓ 'ક્રત્તંભરા વાણી' અને 'પ્રજ્ઞા' ની શી અર્થ કરવો ? નવલકથા તો માનવવ્યવહારનું ચિત્ર આલેખે છે. એમાં તો અનેક પ્રકારનો સ્વભાવ ધરાવનારાં માનવીઓ હોય. ક્રાન્તદર્શ ક્રુષિમનીષિઓ જ જ્યાં હોય ત્યાં કાવ્યમાં ક્રત્તંભરા વાણીની અપેક્ષા રહે. એથી ઊલટું, આવી કથામાં તો શૈલીનું, વાણીનું પોત બદલાતું રહે. સંદર્ભના સંબંધમાં જ વાણીની યોગ્યાયોગ્યતા ચર્ચા શકાય. આથી નવલકથા-લેખનમાં ક્રત્તંભરા વાણીને આદર્શરૂપે સ્થાપી ન શકાય. એ જ રીતે 'પ્રજ્ઞા' વિશે પણ

ક્રત્તંભરા વાણી

૨

કહેવાનું રહે 'પ્રજ્ઞા' અને 'પ્રતિભા' જેવા શબ્દો વિવેચનને જે ચોકસાઈનો ખપ છે તે દૃષ્ટિએ બહુ કાર્યકર નીવડે એવા નથી. 'બુદ્ધિની ઉર્ધ્વતા' શબ્દનો પ્રયોગ પણ આ જ પ્રકારનો છે. મુનશીમાં જે લક્ષણો છે તેની ગણના પણ આવા જ સ્વરૂપની છે. એમનામાં જે 'આ-વેગ' કે આવેશ છે તે એમની દૃષ્ટિએ ઇષ્ટ નથી. આથી એની પડછે શાન્તિ, સ્વસ્થતા મૂકીને એને બિરદાવ્યાં છે. વિવેચનમાં આ સંજ્ઞાઓ શા ખપની ? રસકીય મૂલ્યોને બદલે એમી નૈતિક મૂલ્યોને પ્રયોજના લાગે છે. નવલકામની જેમ એમી પણ 'રસ જમાવવાની શકિત' એ સંજ્ઞા વાપરે છે, પણ એ રસનિષ્પત્તિની વાત છે કે વાચકની રસ જળવાઈ રહે એવી કથાનકની યોજનાની વાત છે તે એમણે સ્પષ્ટ કર્યું નથી. આના સંદર્ભમાં એમણે સત્યકામ અને રોહિણીનાં મનોમથનને વર્ણવતા પરિચ્છેદો ટાંક્યા છે, અને એને 'રૂપાત્મક નિરૂપણ' કહીને ઓળખાવ્યા છે. અહીં 'રૂપાત્મક' એટલે શું સમજવું ? અહીં ગદ્યના કોઈ લક્ષણ તરફ એમી આપણું ધ્યાન ઈચ્છતા નથી, પણ એ વ્હારા પ્રકટ થતા ભાવને જ વર્ણવે છે ને કહે છે: 'ભય, શાન્તિ, સ્વસ્થતા અને સમર્પણના ભાવો કેટલા તાદૃશ થયા છે.' એ જ રીતે રોહિણીના મનોમથનને વર્ણવતી પરિચ્છેદ ટાંકીને એમણે આ તાદૃશતાની ગુણ ફરી ઉલ્લેખી છે: 'તત્ત્વચિંતન, સ્મૃતિ, વ્યથા અને કારુણ્યના ભાવ કેવા હૃદયગુહામંથી બહાર નીકળે છે, વાંચનારને જાણે આખું ય ચિત્ર તાદૃશ થાય છે.' કેટલીકવાર આ ગુણોની છર્ણસામાં અતિરેક પણ થતી જોવા મળે છે: 'આટલું સરળ છતાં અસરકારક ચિત્ર ભણ્યે જ જોવા મળે' આ વિવેચનાને અન્ને એમનું કુતૂહલ રોહિણી અને સત્યકામના ભાવિ સંબંધ પરત્વેનું જ છે: 'આવી રોહિણીને આવી સત્યકામ સળશે ? ..' આમ વિવેચક પોતાને સ્વ અભિમત ભાવના જોઈને એટલાં તો તુષ્ટ થઈ જાય છે કે એના Aestheticsને તપાસવાનું તો રહી જ જાય છે.

શ્રી યુનીલાલ મડિયાએ 'ગ્રન્થગરિમાં' માં આ નવલકથાનું વિવેચન

કરતાં સૌ પ્રથમ તો પશ્ચિમની પ્રજા હવે જીવનની સાર શોધવા માટે 'પૌર્વત્ય જીવન, પૌર્વત્ય ફિલસૂફી અને વ્યાપક અર્થમાં પૌર્વત્ય આધ્યાત્મિકતા તરફ વળતી જણાય છે' એ હકીકતની ઉલ્લેખ કરે છે. કેટલીક પશ્ચિમની નવલકથાઓનાં નાયકો પૂર્વમાં કોઈ સન્નપુરુષ

પાસે જીવનની મર્મ શીખવા આવે છે, પણ હવે આ વ્યવહાર 'એડમાર્ગી' નથી રહ્યો. અહીં એમણે થોડોક ગૂંચ ઊભી કરી છે. એમના કથનનો અર્થ તો એવી થાય કે પશ્ચિમઘાણા આપણી પાસેથી શીખવા આવતા હતા, પણ હવે આપણે પશ્ચિમ પાસે શીખવા જઈએ છીએ. વાસ્તવમાં આ નવલકથામાં લેખક એવું બતાવવા માગતા નથી. આ નવલકથાની નાયક તો યુદ્ધગ્રસ્ત અને હિંસાને માર્ગે વાળેલા યુરોપને બુદ્ધના પંચશીલના સિદ્ધાન્તને પ્રબોધવાની મહત્વાકાંક્ષા રાખે છે. સત્યકામ તો હમણાં ગયો, પણ તે પહેલાં સ્વામી વિવેકાનન્દ અને સ્વામી રામતીર્થ તો પશ્ચિમને વેદાંત શીખવવા ગયા જ હતા. એમના પ્રયત્નને કારણે હજુ આ પ્રવૃત્તિ પશ્ચિમમાં ચાલુ જ છે.

એક અકસ્માતથી જ આ કૃતિ (ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી - બીજી ભાગ) રોહિણીની પાસે આવી અને એ રીતે વાયકોને સુલભ બની એની ઉલ્લેખ કરીને મડિયા આ કૃતિના રોમેન્ટિક વક્ષ વિશે કહે છે: '...એ અવલીકર્તા જણાય છે કે કૃતિ ભારોભાર કૌતુકથી ભરી છે - એક કરતાં વધારે અર્થમાં ઠેરઠેર, રૂઠ અર્થમાં કૌતુક તો ભર્યાં જ છે. ઉપરાંત એની માવજત પણ એટલી જ કૌતુકરાગી ઢબે થઈ છે.' રૂઠ અર્થમાં કૌતુક એટલે આશ્ચર્ય, આ કૃતિમાં આવાં આશ્ચર્યાં ઘણાં છે અને તે અકસ્માતને કારણે ઊભાં થયાં છે એવું એમણે પાછળથી નીધું છે, જો કે અકસ્માતને બદલે એઓ 'વિઘ્ન' શબ્દ વાપરવાનું પસંદ કરે છે. શ્રી મડિયાનું વક્ષ, કૈટલીકવાર સભાનપણે, વિવેચનની ઢૂંઢ પરિભાષાને ટાળવાનું છે. એઓ આગ્રહપૂર્વક કહેવાતા 'અધ્યાપકી વિવેચન' થી દૂર રહે છે. આના લાભ પણ છે અને ગેરલાભ પણ છે. ઘણી કરવા જેવી ચર્ચા કેવળ પરિભાષાના ઉપયોગથી થઈ ચૂકી એમ માનવાનું જે વક્ષ છે તેથી લાભ થતો નથી. રસના ચોકામાં જ બધું જડપણે સમાવી દેવાની કૃત્રિમ પ્રયત્ન કરવી કે ગદ્યની ચર્ચા કરતાં 'વિશદતા', 'પ્રીઠિ' વગેરે સંજ્ઞાઓ વાપરવી એ મર્યાદારૂપ બની રહે છે, કારણ કે આ બધી Blanket terms છે. આથી અમુક એક લેખકના ગદ્યની કશી વિશિષ્ટતા પરખાતી નથી. એથી શ્રી મડિયા એવી સંજ્ઞાઓને ટાળે તે તો ઠીક જ છે, પણ એમની લાક્ષણિકતા જ ઘણીવાર એમની મર્યાદા બની રહે છે, એઓ કૈટલીકવાર ચર્ચાની દૃષ્ટિએ અપ્રસૂત લાગતી પણ એમને બહુ રુચી જતી કૈટલીક વાતો

બહેલાવીને ડહવે જાય છે. ત્યાં ચોકસાઈ જળવાતી નથી. ચર્ચા ડેટલીક વાર ડંબબધ્ધ થતી નથી, એમાં થોડે અંશે સ્વૈરવિહારનું તત્ત્વ પ્રવેશી જાય છે. આખી ચર્ચા ડંઈક અવ્યવસ્થિત અને શિથિલ બંધવાળી લાગે છે. આમ છતાં એમની પદ્ધતિની એક લાભ એ છે કે પૃથક્જન વિવેચનના નામે થતી જીભાજોડી અને ડાથાકૂટથી ડંટાળીને એને બાજુએ જ મૂકી દે છે તેવું એમનાં વિવેચનો વિશે થતું નથી. એ વિવેચનો સુખપાઠ્ય તો બને જ છે.

આ વિવેચનમાં પણ એમની આ લાક્ષણિકતાઓ અને મર્યાદાઓ દેખાય છે. વ્યવસ્થિત રીતે એમણે વસ્તુસંકલ્પના, પાત્રાલેખન કે અન્ય મુદ્દાઓની ચર્ચા કરી નથી. પ્રારંભમાં એઓ કહે છે: 'કથાનુ વસ્તુ અંશતઃ સરસ્વતીચન્દ્રને મળતું છે.' પણ આ મુદ્દો એમણે વિસ્તારથી ચર્ચા નથી. આ સાદૃશ્ય એમણે ચીંધી બતાવ્યું નથી. એ વાત આ એક વાક્ય આગળથી જ અટકી જાય છે.

આ પછી તરત જ એઓ લેખકના જીવન વિશેના વલ્લની વાત શરૂ કરે છે. એઓ કથાના 'વિશાળ પટ' નો ઉલ્લેખ કરી તરત કહે છે: '....અને એમાં જીવન વિશેનું લેખકનું પ્રિય એવું એક વલ્લ રજૂ થયું છે. એ એટલું તો પૂર્વનિર્ધારિત છે કે પાત્રોએ એને વશ વર્તવું પડે છે. એટલું જ નહિ, એ જીવનરીતિને વાજબી ઠરાવવા માટે લેખકે ઘણી ય અસંભાવ્ય અને અપ્રતીતિકર ઘટનાઓની આશરો લેખી પડ્યો છે.' આટલું નોંધ્યા પછી વળી તરત ઊમેરે છે: 'પણ એ તો, લેખક જે જીવનરીતિની પુરસ્કાર કરે છે એના સમર્થન માટે અનિવાર્ય જ બની રહ્યું હોય એમ લાગે છે.' આની પાછળ કયા પ્રકારની તર્ક છે એવી આપણને પ્રશ્ન થાય છે. આવી અનિવાર્યતા શી રીતે સિદ્ધ થઈ ? કલાકૃતિમાં અસંભાવ્ય અને અપ્રતીતિકરને પણ અનિવાર્ય લેખી શકાય ? જે જીવનરીતિને પુરસ્કારથી આવું બહું ચલાવી લેવું પડે તે જીવનરીતિ વિશે પણ શું કહેવું પ્રાપ્ત થાય ? પણ શ્રી મડિયા આવી ટકીર કર્યા પછી એ મુદ્દો ત્યાં જ અધર લટકી છોડી દે છે અને ટૂંકમાં કથાસાર આપવા તરફ વળે છે. કથાસાર આપતાં જ કહી દે છે: 'પ્રથમ અંડમાં જે થોડાઘણા અડસાતી હતા એની આ બંડમાં તો ખાસ્સી હારમાળા જેમ્મા મળે છે.' પછી એ પૈડીના થોડા અડસાતી એઓ ગણાવે છે. વચમાં વળી રેવેન્યુ અને ડિસ્ચાર્જનના ટૂંકાં

પ્રેમપ્રકરણના આલેખનને કારણે રોહિણી અને સત્યકામના પ્રેમપ્રકરણ સાથે ઊભી થતી સમતુલા, એથી સત્યકામ અને રોહિણીનાં પાત્રોને મળતો વિશેષ ઉઠાવ અને એ રીતે લેખકમાં દેખાતું રચનાકોશલ - આટલાનો ઉલ્લેખ કરી દે છે. એઓ એની કશી વીગતે ચર્ચા કરતા નથી. વચમાં વળી 'અનોરસ' ને સ્થાને લેખકે 'ઓરસ' શબ્દ વાપરવાની ભૂલ કરી છે તે તરફ પણ અગણી ચર્ચા છે. આટલી સાર આપ્યા પછી એઓ કહે છે : 'પણ આટલા ટૂંકા સાર ઉપરથી તો વાંચનારને વાતનું વળું પણ ભાગ્યેજ સમજાશે.''

આ પછી એઓ કૃતિની વીગતે ચર્ચા કરવા માટે 'એના વિશેષ આસ્વાદ માટે' કૃતિના પ્રથમ ખણ્ડ તરફ વળે છે કારણ કે 'બીજા ખંડની ઘટનાઓનાં સ્થૂલ ઘટનાઓ તેમ જ મનીઘટનાઓનાં - માત્ર મૂળિયાં જ નહીં એનું 'એમ' 'મોમેન્ટમ' પણ પ્રથમ ખંડમાં જ છે.' પણ આમ કહીને એઓ વળી આગળ નીચેલા અડસાતી અથવા 'વિઘ્નો' ની જ ચર્ચા કરી માંડી બેસે છે. એઓ કહે છે : 'વિવેચનની જટિલ પ્રરિભાષા છીડીને સાવ સાદી ને ઘરગથ્થુ વાનીમાં એમ કહી શકાય કે વિઘ્ન વિના વાર્તા ઊભી ન થાય.' આવી સિદ્ધાંત શી રીતે વાજબી કરે તે એઓ કહેતા નથી. પણ આપણને પ્રશ્ન થાય છે : અડસાત હોય તો જ વાર્તા ઊભી થાય ? અને એવી રીતે ઊભી થતી વાતનું કલાદૃષ્ટિએ મહત્વ કેટલું ? થોડાંક આવાં 'વિઘ્નો' કથામાંથી ગણાવી વળી એઓ એમના આ પુદ્ધાને દોહરાવે છે : 'સંઘર્ષ અને કટોકટી વિના નાટક જામે નહીં, એમ વિઘ્નો વિના વાર્તા પણ આગળ વધે નહિ. લેખકે કથામાં આવાં સંઘર્ષ વિઘ્નો યુક્તિપૂર્વક યોજ્યાં છે.' આ 'યુક્તિ' કલાનું સ્થાન લઈ શકે ? પણ એઓ તો તરત કહી દે છે. 'અને એમાં કશું મીઠું પણ નથી. માત્ર, એ વિઘ્નો કે અડસાતો વાસ્તવિક નહીં તોય કલાદૃષ્ટિએ કેટલાં સંભવિત કે પ્રતીતિકર છે, એ કસોટીએ જ કૃતિની કલાત્મકતાનું પ્રમાણ નારવી શકાય.' અહીં પ્રશ્ન એ થાય છે કે જો આ પ્રકારની સંભવિતતા અને પ્રતીતિ-કરતાને એઓ સ્વીકારતા હોય તો પછી આવા અડસાતોને આ ચર્ચાના પ્રારંભમાં જ એઓ પોતે 'અસંભાવ્ય' અને 'અપ્રતીતિકર' તરીકે કહી જ ચૂક્યા છે, જ હવે એમાં કલાત્મકતા શીધવાની પ્રશ્ન જ ક્યાં ફેહયી ? ત્યાં એને વાજબી કરાવવા માટે એમણે લેખકે પુરસ્કારેલી

જીવન રીતિને આગળ ધરી હતી. હવે વળી આ અડસતાની યોજના પાછળ રહેલી 'યુકિત' જુદી રીતે એમી બતાવે છે. એમની દૃષ્ટિએ 'આ વિધી ડયાના વિવિધ વર્ણાંડો વચ્ચેના ખંડોને એકબીજા સાથે જોડના અને સમવેત રેણસાંધિસ ડ મજાગરાં તરીકે ડામ કરતાં હોય છે. એ મજાગરાં ડેટલાં મજબૂતાઈથી ભિડાયાં છે એના ઉપર ડલાકૃતિની જીવમ્હોરીની આધાર છે.' ' રચનાકલાપરત્વે આપણે એમ ડહીશું ડ કૃતિ અડસતાનાં મજાગરાં પર ફરતી હોવી જોઈએ ? એ મજાગરાં મજબૂત બીડાય એટલે ડલા જીવી ગઈ ? જેમાં સાંધારેણ ઉઘાડી પડી જાય, પરખાઈ આવે તેમાં ડલાની ડયાશ રંહી ગઈ એમ ન ડહેવું ઘટે ? નવલકથામાં જાણે ડાવ્ય જેટલી સૂક્ષ્મતાની ખપ નથી એવું એમી માનતા લાગે છે. એમાં જ તી જરૂર ઉગતાની, સૂક્ષ્મતાની અને જોરની. આથી એમી ડહે છે: 'સીનેટના અષ્ટક-ષટકના અને અંતિમ બિંદુના સૂત્ર વર્ણાંડો, ડ ટૂંકી વાતમાં નિર્વહણ વેળાના નાજુક વર્ણાંક ડરતાં નવલકથાના વર્ણાંકો વધારે સૂળ, ઉગ્ર અને જોરદાર હોઈ શકે.' ' વળી આ જ મુદ્દો યોગ્ય અને સમર્થ તર્ક વ્હારા પ્રતિપાદિત ડરવાનો જાહેર બીજા સાદૃશ્ય (analogy) ની આશ્રય લે છે, અને એ રીતે વિચાર ડરે છે. પછી એવું એક મોઘમ વિધાન ડરી દે છે: 'પ્રસ્તુત ડયાના પ્રથમ ખંડમાં એક બે સ્થળે અને વ્હિતીય ખંડમાં પાંચસાત સ્થળે લેખકે આ 'વાહન' ને જ વર્ણાંકો આપ્યા છે એમાં આવી 'કુમાશ' જળવાતી નથી, અને પરિણામે કૃતિની આસ્વાદ ડરી રહેલા પ્રવાસીઓને અર્હાંતર્હો અંચિડા અનુવવવાં પડે છે.' ' આમ આ આખી ચર્ચા તાકિંક ભૂમિડા વિનાની, ડંઈક અધ્ધર અને અછડતી લાગે છે.

શ્રી મડિયાને આ કૃતિમાં જે આકર્ષણો દેખાયાં છે તેને એમી આ પ્રમાણે વણવે છે: '...જેમ ડ ચાતુરીભર્યા ડયાગોંક, ડગલેને પગલે ઉત્તરોત્તર જિજ્ઞાસા વધારતી વસુસંકલ્પા, ચમત્કૃતિભરી ઘટનાઓ, એકથી વધારે અર્થમાં 'જીવંત' પાત્રાલેખન મર્મ્યુકત, ડવચિત્ ભારેખમ ડવચિત્ હળવા છતાં સદાય શિષ્ટ ને રસળતા સંવાદો.' ' આનું જ એની પછી તરત જ એમણે આ રીતે પુનરાવર્તન ડર્યું છે.' ' અને આ મુસાફરીને અંતે એમને સારું વળતર પણ મળી રહે છે. એક તો, એમને ઘણાં ઉમદાં પાત્રીની સથવારી

મળે છે. ' જે વસ્તુસંકલનામાં, એમની દૃષ્ટિએ પણ અસંભાવ્ય, અકસ્માતો કે વિધોની મદદ લેવી પડી હોય તેને આપણે 'યાતુરીભર્યાં મોંઠ' કરી શકીશું ? વળી આ વસ્તુસંકલનામાં એમને જે આકર્ષક તત્વ લાગ્યું છે તે એની ઉત્તરોત્તર જિજ્ઞાસા વધારવાની શક્તિને કારણે. આવી જિજ્ઞાસા વધારવાની શક્તિ તો જાસૂસી નવલકથામાં પણ હોય. વાસ્તવમાં આવી જિજ્ઞાસાને ઉત્તેજવી એ તો હલકી કૃતિનું લક્ષણ ગણાય. 'હવે શું બનશે ?' હવે શું થશે ?' એ પ્રકારની જિજ્ઞાસા ઉત્તમ કૃતિ જગાડતી નથી. આ ઉપરાંત એમણે 'ચમત્કૃતિભરી ઘટનાઓ' ની ઉલ્લેખ કર્યો છે. ચમત્કૃતિથી ખરેખર એમને શું અભિપ્રેત છે તે અહીં સ્પષ્ટ થતું નથી. અહીં ચમત્કાર ભર્યા પ્રસંગો આવે છે ખરા, પણ એની નિર્વાહ્યતા વિશે કોલરરાય માંડકે આગળ પ્રશ્ન ઉઠાવ્યો જ છે તે આપણે જોઈ ગયા. એવી ઘટનાઓ સાચો રસ નિષ્પન્ન કરી શકે નહીં. તેવી જ રીતે પાત્રો વિશે એમણે 'જીવંત' એવું વિશેષણ વાપર્યું છે, જો કે પાછળથી ચર્ચામાં એમણે ઘણાં પાત્રો વિશે એ બધાં લેખકના આદર્શ નિરૂપણનું સાધન બન્યાં છે એવું પણ કહ્યું છે. એમને તો જે ને ગૌણપાત્ર જ ગણી શકાય એવું બેરિસ્ટર વિનાયકરાવનું પાત્ર જ ત્રિપરિમાણી લાગ્યું છે, આથી વાસ્તવમાં કહેવાનું તો એ પ્રાપ્ત થાય છે કે જે પરિભાષાને જટિલ કહીને એમણે ટાળી છે તેને સ્થાને એઓ જે સંજ્ઞાઓ વાપરે છે તે કોઈ વિશેષ ગુણ ધરાવતી તો નથી જ લાગતી, ઉલટાની કંઈક રેઢિયાળ લાગે છે.

આ પછી એઓ પાત્રો વિશેની ચર્ચા ઉપાડે છે. પહેલા ભાગમાં હતાં તે પાત્રો બીજા ભાગમાં કેવે રૂપે આવે છે તે ત્રીજા ભાગમાં કયાં નવાં પાત્રો ઉત્તેરાય છે એ અંગેની વીગત એઓ પહેલાં આપે છે. આ પાત્રસૃષ્ટિનું વૈવિધ્ય એઓ ચર્ચી બતાવે છે. પછી આ પાત્રસૃષ્ટિ 'બહુધા આદર્શવાદી જ છે' એવું વિધાન એઓ કરે છે. બધાં પાત્રોમાં રહેલી એક સરળી આદર્શવાદિતાને કારણે વાચકોને 'એકવાક્યતા' ની અનુભવ થાય એવું એઓ કબૂલ રાખે છે. અહીં એમણે આ સંજ્ઞા એની સંકેત સમજયા વિના વાપરી હોય એવું લક્ષી છે. એમને કહેવું છે 'એક-સૂરીલાપણું' કદાચ, પણ પછી નવલકથામાં આવાં પાત્રો આવે તેની સામે વાંધો ન હોઈ શકે એવું એઓ કહે છે. પાત્ર તો ગમે તે સ્વભાવનું આવે,

એ સન્ન હોય કે સૈતાન, આપણને તો નિસ્ખત છે તે એ વાત સાથે કે એનું સન્નપણું કે એની સૈતાનિયત કૃતિમાં કેવી રીતે નિષ્પન્ન કરવામાં આવી છે. લેખકે આપણને જે માની લેવાનું કહ્યું તે આપ્તવાક્યને પ્રમાણ ગણીને આપણે સ્વીકારી લઈએ તો રસાનુભવની પ્રક્રિયા જ બાદ થઈ જાય. પણ એમને વર્ધો છે તે બીજા પ્રકારનો છે, એઓ 'સરસ્વતીચન્દ્ર' ની દાખલી આપીને કહે છે: 'ગોવર્ધનરામે અશરીરી પ્રેમના આલેખન સાથે જમાલ-પ્રકરણ પણ આલેખ્યું જ છે. ઉપરાંત એમની સૃષ્ટિમાં તો શકરાયો, કરવતરાયો અને દુષ્ટરાયો પણ સારી સંખ્યામાં મોજૂદ છે. ત્યારે 'ઝેર તો પીધો છે જાણી જાણી' ની પાત્રસૃષ્ટિ 'જ્યા -જ્યંત' જેવી બની રહેવાની ભય છે. દર્શકની દુનિયામાં એક પણ દુષ્ટરામ કેમ દેખાતી નથી એવું કુતૂહલ કોઈ વાચકને થાય તો એમાં નવાઈ જેવું નથી.' આપણે જ્યારે આદર્શસિંહી વાતની માનવસંદર્ભ જોડે સંબંધ જોડીએ ત્યારે આજુબાજુની જ દુષ્ટતા વચ્ચે એ આદર્શો વિકસતા હોય છે એ સ્વીકારવાનું રહે. નહીં તો એ આદર્શો પણ તડલાદી, બનાવટી કે જૂઠા લાગે, કસોટીએ ચઢેલા આદર્શનું જ મૂલ્ય હોઈ શકે. શ્રી મડિયાની આ મુદ્દો આ અર્થમાં સાચો છે. પછી એઓ આ કૃતિમાં દુષ્ટ કહી શકાય એવાં પાત્રોની શીઘમાં નીકળે છે. એમાં સુરગ કાઠીની પ્રથમ ઉલ્લેખ કરે છે અને ગીપાળબાપાએ એનું ઝડપી હૃદયપરિવર્તન કરાવી નાંખ્યું એમ કહે છે. એમ કહેવાથી આ પરિવર્તનની પ્રક્રિયા પ્રતીતિકારક રીતે રજૂ થઈ નથી એવું કહેવાની એમની આશય સૂચવાયો છે. રતનસંગ દરબાર હેમંતની પ્રણ લે છે. શ્રી મડિયા માત્ર આ હકીકતની ઉલ્લેખ કરે છે ને પછી તરત જ ઉમેરે છે: 'નવલકથામાં ખલ્નાયક કે ખલ્નાયિકા હોવાજ જોઈએ એવો કોઈ અબાધિત નિયમ ન હોય, એની આધાર તો કૃતિમાં એવાં પાત્રોની કલાદૃષ્ટિએ કેટલી આવશ્યકતા છે એના ઉપર જ રહે,' જો નવલકથાની સૃષ્ટિ માનવસંદર્ભ રચતી હોય તો એ સંદર્ભમાં અનિષ્ટનું તત્વ એક મહત્વની અને ન નકારી શકાય એવી વાસ્તવિકતા છે. ખરી વાત તો એ છે કે અનિષ્ટનું કલાકારના તાટસ્થથી આલેખન કરવા છતાં અનીતિ આચર્યોનો આરોપ આવે એવી સ્ત્રી ભક્તિ રહેલી હોય છે. ગોવર્ધનરામને પણ વિવેચકોની આવી ભૂલિ વૃત્તિનો ભોગ થતાં આપણે જોઈ ગયા. વળી અનિષ્ટનું આલેખન એક રીતે

તી ડરવું અધરું છે. એ અનિષ્ટ તે સપાટી પર દેખાતું અનિષ્ટ નથી. આ સૃષ્ટિમાં સદ્અસદ્ ભેગાં વસે છે. અનિષ્ટનાં બળને એનાં બધાં સૂક્ષ્મ અને પ્રચ્છન્ન સંચરણીમાં પારખવું અને એનું એટલી જ સૂક્ષ્મતાથી આલેખન કરવું એને માટે ઉંચી પ્રકારની કળાની અપેક્ષા રહે છે. અનિષ્ટ કેવળ એક વ્યક્તિમાં જુદું પાડીને બ્રાહ્મી શકાય નહીં. દર્શક જે 'ઝેર' ની વાત કરે છે તે અનિષ્ટનું જ પરિણામ છે. એ કાંઈ માત્ર કાળીતરાનાગનું ઝેર નથી. એ અનિષ્ટના આલેખન વિના ઝેરની વાત શી રીતે થઈ શકે ? આથી આ કૃતિને ખલખાત્ર વિના ચાલે એમ કહેવાની અર્થ નથી. શ્રી મડિયા કંઈક હળવી રીતે કહે છે: '...એકમાત્ર ખલખાયક કોઈનેક ગણવો જ હોય તો, જર્મન રાઈકના ફ્યુરર એડોલ્ફ હિટલરને - અને અમુકશિ એની જ પ્રતિકૃતિ જેવા કાર્લને કદાચ - ગણી શકાય.' એમણે ભલે આ હળવી રીતે કહ્યું, પણ આ મુદ્દો સહેજ ચર્ચવા જેવો છે. લેખક એમના કથાનાયકને બીજા વિશ્વયુદ્ધની તૈયારીના ભણકારા વાગતા હતા અને હિટલર ધીમેધીમે આગળ વધી રહ્યો હતો એવા તબક્કાના યુરોપમાં મોકલ્યો છે. પણ આ વાતાવરણ, હિટલરની વિલક્ષણતા, એની મરણરતિ, એની વ્હારા ધીમેધીમે પ્રગટ થતી આવતી વિધ્વંસકૃત્તા, હિંસા, અને જાતિવેષ આ એની ખલવૃત્તિની પાછળ રહેલી સંકુલ ભૂમિકા તો આ કથામાં સર્વથા ગેરહાજર છે, વળી અનિષ્ટને સમર્થ રીતે રજૂ કરો તો જ એની પ્રતિકાર કરવામાં જેનો વિસ્મયોગ લેખકને અભિસત્ત છે તે પંચશીલના સિદ્ધાન્તને પણ નર્ચા સૂત્ર સિવાયની સાચી વાસ્તવિકતા પ્રાપ્ત થાય. અનિષ્ટ કેવળ પશ્ચાદ્ભૂમિમાં રહેલું બ્રાહ્મવવાની પણ અર્થ નથી, એ તો અહીં જે ઈષ્ટ કે શુભની વિજય થતી બ્રાહ્મવવી છે તેનું તુલ્યબળ હોવું જોઈએ, તો જ આલેખનમાં સચ્ચાઈ અને સામર્થ્ય આવે, એ વિના જો પંચશીલની પ્રભાવ બ્રાહ્મવવા જઈએ તો એ ઠાલું લાગે. આ કૃતિ માત્ર લેખકની પૂર્વનિર્ધારિત અને અભિસત્ત ભાવનાનું ઉચ્ચારણ બની રહે છે તે આ કારણે. પણ શ્રી મડિયા આ મુદ્દો વીગતે ચર્ચતા નથી.

આ પછી પાત્રાલેખનની ચચનિ આગળ ચલાવતાં એઓ પ્રશ્ન પૂછે છે:

'...સજકે કરેલાં પાત્રસર્જનોની સફળતા કઈ રીતે મૂલ્યી શકાય ?' ઘેટાં અને ભરવાડનું દુષ્ટાન્ત લઈને એઓ કંઈક સ્થૂળ રીતે આ મુદ્દો સ્પષ્ટ કરવા જાય છે. જેમ ભરવાડ ઘેટાની

દેખલાળ રાખે તેમ નવલકથાકાર પાત્રોની દેખલાળ રાખે, પણ આપણને પ્રશ્ન થશે: પાત્રો ઘેટાં જેવાં હોય ? ઘેટું તો સ્તંત્રબુદ્ધિથી ચાલતે નહીં. એ તો એકની પાછળ બીજું ચાલે તે જાણીતું છે. પણ લેખક એવા ઘેટાની કલ્પના કરે છે જે માલિકની મરજી વિરુદ્ધ વાડ ઠેડીને સ્વૈરવિહાર કરતાં થાય, ત્યારે જ સમજવું કે એ પાત્રોએ ત્રીજું પરિમાણ પ્રાપ્ત કર્યું છે. અહીં, જો યોગ્ય રીતે મૂકીને સમજીએ તો એમની કહેવાની આશય એટલી જ છે કે **લેખક પાત્રો પાછળ લેખકની દોરીસંચાર જણાઈ આવવી ન જોઈએ. એક રીતે જોતાં, આવું દૃષ્ટાન્ત આપીને એમણે આ કથાસૃષ્ટિનાં પાત્રો ધીરે ધીરે ભાગે ઘેટાં જેવાં છે એવું સૂચવ્યું આ વાત વળી એમણે અસંદેહધરૂપે આ રીતે કહી છે: 'શ્રીવૈવલીજામાથી ઝેર અને અમૃત નીખાં પાડવાનો' આ કથાની પાત્રસૃષ્ટિની જે પુરુષાર્થ છે, એ એટલી તો પૂર્વનિર્ધારિત છે કે પાત્રોએ એમના સજડે સૂચવેલી 'ફીર્મૂલા'ને અનુલક્ષીને જ હિલચાલ કરવાની રહે છે.'** શ્રી મડિયા હાડયામનાં બનેલાં પાત્રનો આગ્રહ રાખે છે. ગેરિસ્ટર વિનાયકરાવનું પાત્ર એમની દૃષ્ટિએ ત્રીજું પરિમાણ પ્રાપ્ત કરી શકે છે. આથી વિશેષ પાત્રાલેખનની કે એની પદ્ધતિની ચર્ચા એમનણે કરી નથી.

આ પછી લેખકની નિરૂપણ-પદ્ધતિ વિશે ચર્ચા કરતાં એઓ પહેલા ભાગમાં સીધા કથનને સ્થાને અચ્ચેત પાસે વાતો કહેવડાવી છે તેનો ઉલ્લેખ કરીને કહે છે કે આથી 'કથાના વણાટમાં ફેર પડી ગયો છે.' બીજા ભાગમાં પણ આખી સત્યકામની ડાયરીરૂપે જ રજૂ થઈ છે. આ પ્રકારની આયોજન પદ્ધતિ શ્રી મડિયાને રચનાકલાની દૃષ્ટિએ અનિવાર્ય જ હતી એવું લાગતું નથી. આ પદ્ધતિ સ્વીકારવાથી લેખકે જે મર્યાદાઓ વહોરી લીધી છે તેનો ઉલ્લેખ કરે છે. પણ અહીં એ કહેવું ઘટે કે આ મર્યાદાઓ આ પ્રકારની કથનપદ્ધતિમાં અનિવાર્યતયા પ્રવેશે એવું નથી. દુનિયાની કંટકીડ ઉત્તમ નવલકથાઓએ આ પદ્ધતિની આશ્રય લીધેલી છે. આથી અહીં જે મર્યાદાઓ દેખાય છે તે લેખકની ક્ષતિ છે, આ પ્રકારની કથનપદ્ધતિની નહીં. આ મર્યાદાઓ શ્રી મડિયાએ આ પ્રમાણે નોંધી છે: 'આ પ્રકારની કથન પદ્ધતિમાં વિક્ષિપ્ત ઘટનાઓના અને વિશેષ તો મનોઘટનાઓના નિરૂપણમાં એકધારું પ્રમાણભાવ નથી જળવાતું.' એમાં કથાની અંદર

૬ વિવાદો
તેમની
ઉત્તમ
૭. પ્રમાણ
૮. પ્રમાણ
૯. પ્રમાણ

બીજી કથાની દોર જે રીતે ગૂંથાય છે તે રચનાને શિથિલ બનાવી દે છે. મડિયા અને 'લેખનપદ્ધતિ વિશેની ... સ્થૂલ વાત' કહે છે. એમની દૃષ્ટિએ આ કૃતિ ભારે મહત્વાકાંક્ષાભરી છે. એ કારણે એ સંપૂર્ણપણે ક્ષતિમુક્ત બની રહે એવી સહજ રીતે અપેક્ષા રહે. આવી 'સર્વાંગી સંપૂર્ણતા' ની આદર્શ તો કોઈપણ કલાકૃતિ પરત્વે રાખવી વાજબી લેખાય. લેખકની પોતાની દાવી છે કે આ કૃતિ ઉભડકપગે લખાઈ નથી, છતાં એમાં થોડી ઉભડકતા રહી ગઈ છે' એવું શ્રી મડિયા નોંધે છે. પણ આ દોષી તો બહુ ગૌણ પ્રકારના છે. એમાં મુદ્રણ દોષી, વિરામ ચિહ્નો, અવતરણો ચિહ્નો ભગેરેની છુ સીળભેળ- આ બધું એમણે ગણાવ્યું છે. એ સાથે પરદેશી વ્યક્તિઓના નામોચ્ચારણના દોષી પણ એમણે ગણાવ્યા છે. એવી જ રીતે બીજાની ગીતની ઉચ્ચારણ અને અનુવાદની ભૂલી પણ એમણે બતાવી છે. એમના શબ્દોમાં કહીએ તો આ બધી 'સરત ચૂકો' છે. આવા દોષી પણ ચીંધી બતાવવા પાછળની એમની આશય આવી છે. 'આ ગૌણ ક્ષતિઓ... નિર્દોષવા પાછળની આશય એ છે કે આવી સત્વશીલ કૃતિની સમગ્ર માવજત પણ સફાઈભરી હોય તો એ વિશેષ આસ્વાદ્ય બની રહે.' અહીં મડિયા દૃઢ પરિભાષાને બને તેટલે અંશે ટાળવા માગે છે માટે એમણે માવજતને 'સફાઈભરી' કહી છે.

ડીલરરામ મહાકવિ જેમ એઓ પણ આ અછડતી ચચનિ સમેટી લેતાં કહે છે: '.....કથાની ત્રીજો ભાગ બહાર પડે નહિ અને એનું આખરી નિર્વહણ જાણવા મળે નહીં ત્યાં સુધી એના ઉપર સમગ્રપણે કશો અભિપ્રાય આપવામાં ઉતાવળ જ ગણાય.' આમ છતાં, કૃતિની આટલી અંશે વાંચીને મડિયા કહી દે છે: 'પણ એ શક્ય ન બને ત્યાં સુધી એટલી તો પ્રતીતિ થઈ જ શકે છે કે લેખકે ઘણું ઉંચું નિશાન નોંધવાથી કૃતિની ઉચ્ચતા આપોઆપ સિદ્ધ થઈ જાય છે ખરી ? લેખકની આશય કૃતિની ગુણવત્તાના પરીક્ષણમાં આડે આવવી ન જોઈએ. લેખક શું કરવા ધારે છે તે નહીં પણ શું કરી શક્યા છે અને કેવી રીતે કરી શક્યા છે તે મહત્વનું છે. આ તો International Fellowshipનો ભોગ બનવા જેવું થયું.'

અન્તમાં કથામાંના 'પ્રેમરસ' ની એઓ ઉલ્લેખ કરે છે. એ રસ તો આ કથામાં ભરપૂર છે. આમ કહીને એઓ રોહિણી, સત્યકામ, ઉમત્તના સંબંધનો

સંશ્લેષમાં ઉલ્લેખ કરે છે. જે પ્રેમ ઇચ્છે છે તે પ્રાપ્ત થતી નથી. આની વેદનાનું વિષ આ કયાસૃષ્ટિમાં પાત્રીને ભાગે આવે છે. લેખક કવણ આવાંજ વિષની વાત કરવા માગતા હોત તો સત્યકામને યુદ્ધના ઉન્માદથી બહેકેલા યુરોપ સુધી લઈ જવાની જરૂર નથી. વ્યક્તિગત જીવન પૂરતા મર્યાદિત વિષની આ પ્રશ્ન જ નથી.

આટલું કહ્યાં પછી વળી એમી પાત્રીનાં આલેખનના મુદ્દા તરફ વળે છે અને કહે છે: 'જ્યાં જ પાત્રીનાં આલેખનમાં અત્યંત ઘેરા રંગી વપરાયા છે.' આમ કહીને આગળ એમણે પાત્રી વિશે જે ભય પ્રગટ કરેલી તે ફરીથી કરે છે: 'વિવિધ પાત્રી લગભગ આરંભથી જ વિડાસની એવી તો શિરટોચ સાધી ગયાં છે કે એ સ્ત્રિપરિમાણિત ઊંડાઈ સાધવાને બદલે હવે ચપટાં બની રહેવાનો ભય લાગે છે.' અહીં એક મુદ્દો વધુ વિસ્તારથી સ્પષ્ટ કરવા જેવો હતો. એમી જે કહે છે એનો અર્થ તો એ છે થયો કે પાત્રીના વિડાસની પ્રક્રિયા નવલકથામાં આપણને જોવા મળતી નથી. પાત્રી લેખકના જીવન વિશેના દષ્ટિબિંદુના વાહક છે. એ વિડાસેલા જ છે એટલે એમના *becoming* ની પ્રક્રિયાને અવકાશ રહેતી નથી. આથી આ પાત્રી *static* બની રહે છે એવો ભય રહે છે. પાત્રાલેખનની આ મોટી ઉણપ ગણાય. આવા આધ્યાત્મિક ગુણવત્તાની દૃષ્ટિએ ઊંચી કક્ષાનાં પાત્રીમાં બેરિસ્ટરના પાત્રમાં લેખક જે નબળાઈઓ રહેવા દીધી છે તે સારું થયું છે એમ શ્રી મડિયા માને છે, કારણ કે એથી થોડી ઘણી વાસ્તવિકતા સિદ્ધ થઈ છે. અહીં પણ વિચારવા જેવો મુદ્દો તો આ છે: બેરિસ્ટરમાં નિર્બળતા હશે, દુષ્ટતા હશે. એ કબૂલ રાખીએ તો ય એ દુષ્ટતાનું પેલી સુજનતાની જેમ આરોપણ થયેલું છે કે પછી એ કલાની દૃષ્ટિએ સિદ્ધ થયેલું છે ? કવણ દુષ્ટતાથી વાસ્તવિકતા આવી એમ કહીને સન્તોષ માનવાથી શું ? માત્ર વાસ્તવિકતાને નામે જ કોઈ કૃતિ તરી જતી નથી. બીજા ભાગને અન્ને જે સૂચનો કતલિ મૂક્યાં છે તેને આધારે શ્રી મડિયા કહે છે: 'એમનું નિશાન તો, કથાના અનુગામી ખંડોમાં આ ગરવા ગિરિરાજની એક પછી એક ઊંચિરી ટૂંક સર કરવાનું છે.' આ સિદ્ધ કરવાની આશા એમણે આ ખંડમાં કેટલી આપી તે જુદો પ્રશ્ન છે. શ્રી મડિયા તો સન્તોષ માને છે કે દર્શકે આવી મહત્વાકાંક્ષાભર્યાં પ્રયત્ન કર્યાં છે. એમી નિષ્ફળ જાય તો ય એવી મહત્વાકાંક્ષા સેવી એ કાંઈ નાનીસૂની વાત નથી. કળાના

કેન્દ્રમાં આની મહત્વાકાંક્ષા હોવી એનું કંટાળું મહત્વ ? શ્રી મડિયાની વિવેચના અહીં પૂરી થાય છે.

શ્રી શાન્તનૂ માહેશ્વરે 'ક્ષિતિજ' ના એપ્રિલ ૧૯૬૧ ના અંકમાં

શ્રી મડિયાની આ સમસ્યાની ચર્ચા કરી છે. એમની ફરિયાદ આવી છે: 'શ્રી મડિયાએ કૃતિના હાદને તેના અન્તરતમ મર્મને - પડડવાની ખાસ પ્રયત્ન કર્યા છ હોય તેમ લાગતું નથી. કથાભાગને જ તેમણે લક્ષ્ય બનાવેલ છે. ઘટનાઓ જ કથાનું સાર્થ સ્વરૂપ હોય એવું તેમનું માનવું સ્ત્રીય તેમ લાગે છે.' અહીં 'કૃતિનું હાદ' 'અન્તરતમ મર્મ' જેવી સંજ્ઞાઓ વપરાઈ છે, પણ તેમણે મન એની સંકેત સ્પષ્ટ નથી લાગતી. આટલું વાંચતાં છાપ એવી પડે છે કે કથાવસ્તુને કે ઘટનાઓને મહત્વ આપવું તે એમની દૃષ્ટિએ કૃતિનાં માત્ર સ્થૂળ અંશનીજ ઉલ્લેખ કરવા બરાબર છે. સ્પષ્ટીકરણ કરવાના આશયથી એઓ ઉમેરે છે:

'ઘટનાઓના તાણાવાણા જો કે મહત્વની વસ્તુ છે, કારણ કે સ્થૂળરૂપના આશ્રય વિના કલાદેહ પ્રગટ થઈ શકતો નથી. સૌષ્ઠવ્યુક્ત કલેવર નવલકથા માટે ખરેખર આવશ્યક છે. છતાં એને જ સારસર્વસ્થ માલવામાં કથાનું અન્તસ્ત્વ પ્રગટ થઈ શકતું નથી.' ઘટનાઓના તાણાવાણા એટલે કે વસ્તુસંકલનને એઓ સ્થૂળ રૂપ કહે છે, એના વિરોધમાં સૂક્ષ્મ રૂપ કયું ? એઓ જેને 'હાદ' અથવા 'અન્તસ્ત્વ' કહે છે તે ? તો 'સૌષ્ઠવ્યુક્ત કલેવર' એટલે શું ? એ નવલકથાને માટે આવશ્યક તો છે, એના વિના 'કલાદેહ' પ્રગટ થઈ શકે નહીં એમ પણ એઓ કહે છે. અહીં 'હાદ', 'અન્તસ્ત્વ' અને 'કલાદેહ' આ ત્રણેયને પદ્યધિવાચક શબ્દો ગણવાના છે ? પરિભાષાની ચોડસાઈ ન હોવાને કારણે આ ગોટાળો ઉભો થાય છે. એમનું કહેવાનું તાત્પર્ય કંઈક આવું છે: કવિને ઘટનાઓ કે પ્રસંગોની ચર્ચાથી કૃતિનો ધ્વનિ પ્રગટ થતો નથી. આમ છતાં અહીં એઓ ઘટના એટલે Content અને કલાદેહ એટલે Form એવું પણ અસંદિગ્ધપણે સૂચવતા લાગતા નથી. એમણે આ પછી 'અન્તસ્ત્વ' ની જ ચર્ચા કરી છે તેના પરથી તો એઓ તેમણે 'જીવનદર્શન' ની જ વાત કરતા હોય એમ લાગે છે.

એઓ 'ઝેર તો ખીંધાં છે જાણી જાણી' ને

'સરસ્વતીચંદ્ર' પછીની પ્રથમ 'ચિત્ત્યકોટિની નવલકથા' કહે છે. આ સંજ્ઞાથી એઓ 'જેમાં ચિત્તન છે તેવી' કે 'ઊહાપોહ જગાડે તેવી' કહેવા માગે છે તે પણ સ્પષ્ટ થતું નથી, કારણ કે એની પછીના જ વાક્યમાં એઓ એને 'ભાવના પ્રધાન ચિત્તનવાળી નવલકથા' કહીને ઓળખાવે છે. જો આવી નવલકથાનું મંડાણ આ કૃતિથી જ થતું હોય એમ કહીએ તો 'સરસ્વતીચંદ્ર' માં એ તત્ત્વ નથી ? વિચારની આવી શિથિલતા આ લેખકમાં ધણી છે. પણ આગળ ઉપર ગોવર્ધનરામ સાથે એમની સરખામણી કરતાં ગોવર્ધનરામમાં 'બુદ્ધિયુક્ત ચિત્તન' છે એમ એમણે કહ્યું છે. આથી ગોવર્ધનરામમાં બુદ્ધિ છે તો દર્શકમાં ભાવના છે એમ એમને કહેવું હોય એવું લાગે છે. આ સંજ્ઞાઓ પણ કંઈ શિથિલપણે જ યોજાયેલી લાગે છે. દર્શકના ચિત્તનમાં બુદ્ધિ નથી અને ગોવર્ધનરામમાં ભાવના નથી એમ શી રીતે કહી શકાશે ? આવાં કથનનો અર્થ આપણે એટલોજ કરવાનો કે ગોવર્ધનરામમાં બુદ્ધિનું પ્રાધાન્ય છે જ્યારે દર્શકમાં ભાવનાનું. નવલકથાના સ્વરૂપની છ દૃષ્ટિએ કલાતત્ત્વ સાથે તદ્દમ થયેલું ચિત્તન જ ઉપકારક લેખાય, પણ એઓ આ દૃષ્ટિએ ચિત્તનને તપાસતા નથી. એઓ ગોવર્ધનરામના ચિત્તન માટે 'સુરેખ' શબ્દ વાપરે છે, વળી એમનામાં 'દૂરગામી દૃષ્ટિ' છે, 'આર્ષદૃષ્ટિ' છે એમ પણ કહે છે. દર્શક અને ગોવર્ધનરામ વચ્ચેનું વ્યાવર્તક તત્ત્વ આ છે ? આ એક જ મુદ્દો એઓ અનેક રીતે કહયા કરે છે: 'ગોવર્ધનરામની પ્રજ્ઞાબૂબ વિડસિત અને મર્મગામી હતી.' આ બુદ્ધિ અને પ્રજ્ઞાની વાત ક્યાં પછી વળી એઓ એમ કહે છે કે આ બુદ્ધિથી માનવીને જાણી શકાતી નથી. એઓ કહે છે: 'તેનું ચિત્તંત્ર અટપટું, વિશાળ અને બુદ્ધિ વડે સંપૂર્ણ ન પામી શકાય એવું છે.' તો ગોવર્ધનરામ એમના 'બુદ્ધિયુક્ત ચિત્તન' થી આ કરી શકયા છે ? એમની દૃષ્ટિએ દર્શકની મોટી મર્યાદા એ જ છે કે એમાં ચિત્તનની ગહનતા નથી. એમાં માત્ર 'ભાવનાનાં સુઘંધિત પુષ્પો' છે. દર્શક 'કવિતાના સીમાડા સુધી પહોંચી જવાની પ્રયાસ કરે છે' તે છતાં એમનામાં રહેલી આ ઊણપ માટે તો એઓ ફરિયાદ કરે જ છે. ગોવર્ધનરામમાં હતી તેવી બહુશ્રુતતા હોય, સંસ્કૃત કાવ્યસાહિત્યનો તેમ જ આધ્યાત્મિક સાહિત્યની તલસ્પર્શી અભ્યાસ હોય તો એટલાથી જ કંઈ સફળ નવલકથા ન રચી શકાય. દર્શકની અપેક્ષાએ ગોવર્ધનરામમાં એવું કયું તત્ત્વ હતું જેને પરિણામે 'સરસ્વતીચંદ્ર' પ્રમાણમાં વધુ સન્તીષ્કારક કૃતિ લાગી તે એઓ

સ્પષ્ટપણે ડહી શકતા નથી.

આ પછી એઓ 'ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી' નું 'ચિંતન બિંદુ' શીધવાની પ્રયત્ન કરે છે. એમની દૃષ્ટિએ કૃતિની એ જ 'ધરી' છે. માનવ-કરુણા એમને આ નવલકથાનું મધ્યબિંદુ લાગે છે. એ રીતે પાત્રો લેખકને અભિમતન જીવનદર્શનને પ્રગટ કરવાના સાધન છે એવું એમને પણ લાગ્યું છે.

એમની ચર્ચા પણ એઓ જેમને 'કલાદિહ' કહે છે તેને કન્દ્રમાં રાખીને થઈ નથી. એમનો પ્રશ્ન તો આ છે: 'અત્યારના માનવીએ બંધારણને બદલવાની તાકાત ધરાવનારું કોઈ દર્શન ખરું કે નહીં? આ દૃષ્ટિએ વિચાર કરતાં એમને દર્શકની વિચારણા આજના માનવીય સંદર્ભમાં બહુ કારગત નીવડે એવી લાગતી નથી. એઓ કહે છે: 'શ્રી દર્શક માત્ર એ જ પુરાણી કરુણા અને માનવદયાના અથવા માત્ર ગ્રામસંસ્કૃતિના વધારે પડતા આકર્ષણમાંથી મુક્ત રહી શક્યા નથી. એની એ જ જમીન એને એ જ જરીપુરાણી બેડ ચાલુ રાખી છે. એટલે કોઈ પ્રકારનો તાગ લાવી શકે તેવી વિચારણા તેમાંથી પ્રગટ થતી નથી. માત્ર ભાવનાના કલ્પિત મનોરાજ્યના અવાસવિહ ધુમ્મસથી નવલકથા જાણે ગોટવાઈ ગઈ છે.' આને જ એઓ નવલકથાનું અન્તસ્તત્વ કહે છે. એને કલાતત્વ જોડે સંબંધ નથી. આગળ 'સરસ્વતીચંદ્ર' ની ચર્ચામાં આપણે જોઈ ગયા તેમ સર્જક કોઈ સમસ્યાનું નિરાકરણ આપવા નીકળતી નથી. કૃતિની હેતુ તો રસચર્ચણા જ છે. આથી સમસ્યાનું નિરાકરણ દર્શક આપી શક્યા નથી. એવી ફરિયાદને કલાતત્વ સાથે કશો સંબંધ નથી. પણ દર્શક પોતે નિરાકરણ આપવા નીકળ્યા હોય એવી ઊપ આ કૃતિ પરથી પડે છે ખરી? એમનું વલ્લ પ્રેસ્ક્રિપ્શન આપવાનું છે ખરું. એ દૃષ્ટિએ જોતાં અત્યંત સંકુલ અને વિડટ સમસ્યાનું over simplification એમણે કરીને એમની શ્રદ્ધા અને આસ્થાથી એમાંથી મુક્ત થવાની માર્ગ યોધ્યો છે. ગાંધી અને હિટલર જેવા કક્ષામાં પાત્ર તરીકે પ્રવેશે, પણ બંનેએ વાસ્તવિક જીવનમાં સિદ્ધ કરેલાં પરિભાણો પણ અહીં ઊઘડતાં નથી. ગાંધીનું સત્તપણું કે હિટલરની મૃત્યુરતિ અને વિધ્વંસકામી ઝાઝી અણસાર અહીં મળતી નથી, એ ગુણો આ કથાસૃષ્ટિમાં ક્રિયાશીલ બનતા હોય એવું ઝાઝું લાગતું નથી.

સુરેશ જોષીએ 'ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી' ના વિવેચનનું શીર્ષક જ 'કથરોટમાં ગંગા' આપ્યું છે ને એ રીતે બુદ્ધ, ઇશુ, ગાંધીને કૃતિનાં બે પૂઠાં વચ્ચે ભેગા કરીને એમના ધર્મબોધને હાથવગી કરી આપવાનો પ્રયત્ન કર્યો છે તેનું સૂચન કર્યું છે. એથી કહે છે: 'ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી' વાંચતાં ભાવનાઓનું... એકવેરિયમ જોઈ રહ્યા હોઈએ એવું લાગે છે. એકવેરિયમથી સમુદ્રની શોખ પૂરો કરી શકાય નહીં. ભાવનાની દૃષ્ટિએ જોઈએ તો ભોળા ભાવુકોને અહીં ગીતાજીના સોળમાં અધ્યાયમાં ગણાવેલી દેવી સંપત્તિની આખી યાદી મળી રહેશે. બુદ્ધ પ્રબોધી અઠઠાંગિડી માર્ગ પણ અહીં દેખાશે. વિનોબાજીની ભૂમિપ્રેમ ગાંધીજીને પ્રિય એવી મિલતની ટ્રસ્ટીશીપની ભાવના, દારૂબંધી-શું નથી ? મૈત્રી, કરુણા અને અહિંસાને અહીં કેવળ ભારત વર્ષના જ નહીં પણ યુરોપના યુદ્ધાહ્વન્ત પ્રજાજીવનના ફલક પર આલેખી બતાવ્યાં છે. પ્રેમનાં પણ અહીં કેટલાં સ્વરૂપ છે ? સત્યકામ અને રોહિણીનો પ્રેમ, હેમન્તની રોહિણી માટેનો પ્રેમ, ડિઆઈનની રૈથેન્યૂ માટેનો પ્રેમ - આ પ્રેમનાં જુદાં જુદાં સ્વરૂપોને પડછે મૂકીને સરખાવવા વિરોધાવવાની લેખકે ઠીક સગવડ પૂરી પાડી છે. આ જ પ્રેમ વાત્સલ્ય ને ભકિતના સીમાડા સુધી પહોંચી જાય છે. બીજા ભાગના અંતમાં સત્યકામ અને રોહિણી સમવેત સૂરે જે ગાય છે તે વ્યકિતના રાગ-અનુરાગનું ગાણું નથી, ભકિતની મન્દાકિનીની કલકલ નાદ છે. બેરિસ્ટર અને સુશીલાના દેહજ સંબંધથી માંડીને તે ભકિતમાં પરિણતિ પામતા પ્રેમ સુધીના વ્યાપક ફલક પર આપણે ધૂમી વળીએ છીએ. 'એમણે આ રીતે સંક્ષિપ્તમાં લેખકની જે મહત્વાકાંક્ષાભર્યાં પ્રયત્ન છે તેની આપણને ખ્યાલ આપ્યો છે. પણ આ સિદ્ધ શી રીતે થયું છે તે તપાસવું જોઈએ એવું એમને લાગે છે. આથી એથી કહે છે. 'ભાવનાઓ આટલી ભરપટ્ટે હોવા છતાં એને આધારે સાચી કલાકૃતિ અહીં નિપજાવી શકાઈ નથી. આમ સાચી બન્યું તે તપાસી જોઈએ.' અત્યાર સુધી આપણે જોતા આવ્યા કે શ્રી ડીલરરાય માંડેડ સિવાય (એમને પણ કૃતિમાંના ચમત્કારી અને અલ્પસ્વાતી વિશે અસ્તીષ્ઠા તો છે જ) બાકીનાં પણ એમની નિરૂપણની પદ્ધતિ તથા પાત્રાલેખનની પદ્ધતિ વિશે આ જ કારણે અસ્તીષ્ઠ પ્રગટ કર્યો છે. આપણા વિવેચનમાં ભાવનાથી અભિભૂત થઈને સર્જનકર્મને તપાસવાનું હાથ પર જ નહીં લેવાની જે વૃત્તિ છે તે વિશે એથી ફરિયાદ કરે છે. 'લેખકના વડતવ્ય પર હદથી વ્યાદે, આપણું મધ્યાન ડંદિત થઈ જાય છે, એ વડતવ્ય સાહિત્યકૃતિરૂપે કેવી રીતે પરિણમે છે તે તપાસવા

તરફ આપણું ધ્યાન જતું નથી. આ પછી એથી વિવેચકના કર્તવ્ય તરફ અગિળી ચાંધીને
 કહે છે : "વિવેચક જે તપાસવાનું છે તે તો સર્જકની સર્જનવ્યાપાર, સર્જકને ઉપલબ્ધ
 ઉપાદાનમાંથી એ સાહિત્ય નામના પદાર્થને શી રીતે નિષ્પન્ન કરી આપે છે તે" એથી
 કહે છે કે તેમને અભિમત ભાવનાથી આપણને પણ પ્રિય હોય, એની સામે આપણી વિરોધ
 ન હોય એમ બને. પણ સૃષ્ટિમાં એ ભાવનાથી ચરિતાર્થ કરવાની છે તે એથી કહી શક્યા
 છે કે નહીં તે તપાસવાનું રહે છે. ડયાસૃષ્ટિના પ્રવર્તક તત્વ તેમ જ શી રીતે વ્યાપારશીલ
 બને છે તે તપાસવું જોઈએ. આ રીતે એથી ઉચિત રીતે સર્જનકર્મની તપાસ પર ભાર મૂકે છે,
 અને આવી તપાસ 'વિવેચકની ધંધી' છે માટે નહીં પણ રસાસ્વાદને માટે આવશ્યક છે તેથી
 યવિ ઘટે એમ માને છે. જાણકારના તે તેમને અભિમત ભાવનાને વ્યક્ત કરવાનું સાધન
 ગણવામાં આવે તો તેવી સર્જનકર્મનું ગૌરવ નહીં યાય.

ભાવનાપ્રીતિ અને એનું કલાની નીતિએ નિરૂપણ- આ જ વચ્ચેની
 વિવેક 'ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી' ના તેમજ જાગૃત રાખી શક્યા નથી એવું એમને
 લાગે છે. તેમને પોતે 'અનુકરણ' માં સચ્ચાઈભરી આજ્ઞાની વાત સ્વીકારી છે તેની ઉલ્લેખ
 કરીને એથી કહે છે : ".....કલાકારની આ વિવેકને જાગૃત રાખવાની સાધનાને
 પણ એમણે ધ્યાનમાં રાખી હોત તો નવલકથાને લાભ યથી હોત."

અંજીજ વિવેચક રિચર્ડ્સની પરિભાષા વાપરીને એથી કહે છે કે
 સર્જક એની સૃષ્ટિ એવી રીતે રચી હોવી જોઈએ કે એ સૃષ્ટિના પ્રવર્તક તત્વને ભાવક
 imaginative assent આપ્યા વિના ન રહી શકે. પછી એક દૃષ્ટાન્ત આપીને આ મુદ્દો
 સમજાવે છે : "ફૂલની માળામાં સૂત્ર એવી રીતે પરોવાયેલું હોય છે કે ફૂલને જ દેખાવા
 દે છે, પોતાને છતું કરતું નથી. સૂત્રની આ અપ્રકટતા જ કલામાં અપેક્ષા રહે છે." આ
 દૃષ્ટાન્ત એમને જેનું સમર્થન કરવું છે તેથી બીજી જ વાતનું સમર્થન કરે છે, પછી ભલે એ
 વાત પણ સમર્થન કરવા જેવી જ હોય. સૂત્ર ફૂલમાં જ પરોવાય છે કે સૂત્રમાં ફૂલ પરોવાય
 છે ? પાસાધારે તેલે વા તેલાધારે પાસા જેવી આ પ્રશ્ન નથી. તેમને યોજના અણતી

રહેવી જોઈએ એટલું જ આ દૃષ્ટાન્તથી તો કહેવાયું હોય એમ લાગે છે. પણ અહીં એમને જે વિવક્ષિત છે તે પ્રમાણે આ દૃષ્ટાન્તનું અર્થઘટન એમણે આ પ્રમાણે કર્યું છે: "આ નવલકથામાં ભાવનાને સૂત્રે પાત્રીના મસકાને પરીવ્યા છે." (અહીં એમણે સૂત્રમાં ફૂલ પરીવ્યાં છે એમ કહીને આગળની મૂલ સુધારી લીધી છે.) "પણ એ સૂત્ર આડે મસકા ઠંડાઈ જાય એવી પરિસ્થિતિ ઊભી થઈ છે." તેમકની પાત્રાલેખનની પદ્ધતિ વિશે ટીકા કરતાં એઓ કહે છે કે આમાં પાત્રી જોડે ભાવનાનું સ્પીકરણ માર્કયું હોય એવું લાગે છે. તેમક પોતે નિયતિની ભાગ ભજવે છે, વળી પાત્ર પાસે આ નિયતિની આભાર પણ બ્રાવે છે. એના સમર્થનમાં સત્યકામનું આ વાક્ય એઓ ટાંકે છે: "આ ડારાવાસમાં નાખવા માટે એ જ નિર્ણયની આજે અહેસાસ માનું છું." નિયતિની આવી ઉઘાડી પડી જતી ગીઠવણી જ એમની દૃષ્ટિએ રસાસ્વાદમાં આવતું મીઠું વિષ છે. તેમકની આવી પદ્ધતિને ડારણે જ એમને "અડસાતી, ચમત્કારી, તાલમેલિયા ઘટનાઓ" નો ઉપયોગ કરવી પડ્યો છે. દરેક વ્યક્તિ એક આગવું વિષ હોય છે એ વાત આ તેમકે સ્વીકારી હોય એવું એમને લાગતું નથી. 'નવલકથા વિશે' નામના એમના લેખમાં એમણે પાત્રીને એમની Fictional density હોવી જોઈએ એવું એમણે કહેલું. અહીં આ નવલકથાનાં પાત્રીના સંદર્ભમાં એ જ મુદ્દો એઓ આ રીતે ઉપસ્થિત કરે છે: "વ્યક્તિત્વ જેની આજુબાજુ બંધાય તેવું કશુંક બાકડર તત્વ તેમકે કન્સ્ટ્રમાં રાખી શક્યા નથી. આ નકડર તત્વ એ વિરોધી બળોનાં સંઘર્ષવિઠર્ષણોની અંતુલિષ્ટ અવસ્થાના નાનાશા બિંદુએ આડાર લેતું હોય છે. પાત્ર પોતાનું આગવું વજન ઉપજાવીને એને આધારે ગતિ કરી શકે ને બધા વ્યવહારો ચલાવે એવું અહીં નથી." એ કરવાની રીતની પણ કંઈક ખ્યાલ એમને આવ્યો છે. કથામાંની ઘટના એ કોઈ ઘટિત વસ્તુ નથી, એ આપણને ઉદ્ઘાત યતી લાગવી જોઈએ. એમાં પણ ambiguity રહેલી હોવી જોઈએ. પરિસ્થિતિની અંદર પણ એક બીજા જોડે અથડાતાં બળોના સંઘર્ષની અસર હોવી જોઈએ, પણ આમ કહીને એઓ અતિવ્યાપ્તિની દોષ વહોરી લે છે. બધી જ પરિસ્થિતિ સંઘર્ષમય હોય એવું શા માટે અનિવાર્ય હોવું જોઈએ? એવું વાસ્તવમાં બને છે ખરું? એઓ માનતા લાગે છે કે સંઘર્ષમાંથી જ આડાર ઘડાય. પણ એ બળો વચ્ચેની સંઘર્ષ કવણ

સંઘર્ષની જ હોય એમ શા માટે માની લેવું ? એ જ રીતે એમી પરિસ્થિતિ અને પાત્ર વચ્ચેના સંઘર્ષની પણ ઉલ્લેખ કરે છે. પણ આગળ જતાં સંઘર્ષને સ્થાને એમી 'સઙીવ સંસ્પર્શ' એવી સંજ્ઞા વાપરે છે. સાધારણ રીતે પરિભાષાની ચોકસાઈની આગ્રહ રાખનારા આ વિવેચક પોતે પણ કટલીકવાર આવી અચોક્કસાઈ બતાવે છે.

આ જ સંદર્ભમાં એમણે 'ક્રમ ક્રમ' એવી સંજ્ઞા વાપરેલી છે. એ વિશેનું એમનું વિધાન આ પ્રમાણે છે: "... આ બેના સઙીવ સંસ્પર્શથી ઉભેલાની જતી કયાપટ, ને એમાં ઇંગિતરૂપ, વાતાવરણ રૂપ પ્રગટ થતી, એને નિર્મલિત કહનાર ક્રમની અસર - આવું કશું અહીં નથી. અહીં કદાચ ક્રમ એટલે structural principle એવું એમને અભિપ્રેત હશે. વિવેચનમાં વપરાતી સંજ્ઞાઓ ક્રિડિતની સ્પષ્ટતા કર્યા પછી જ વપરાવી જોઈએ એવી આગ્રહ તો એમી રાખે છે. છતાં અહીં જરૂરી સ્પષ્ટતા કરવાનું એમી ચૂકી ગયા લાગે છે.

આ પછી એમી આપણી સંવેદના અને અનુભૂતિઓનાં રૂપને કં રૂપવદારા જ જેની સાક્ષાત્કાર થઈ શકે છે તેવાં એનાં સ્ત્રયને જાણવા માટે ટેકનિક જ મહત્વની વસ્તુ છે એમ કહી એમના સમર્થનમાં માર્ક શીરરનું ટેકનિક વિશેનું જાણીનું વિધાન ટાંકે છે. આ ટેકનિકની અહીં શી રીતે ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો છે તેની ચર્ચા કરતાં એમી કહે છે કે સંકલ્પનાની શિથિલતા અહીં સાવ ઊઘાડી પડી જાય છે. પહેલા ભાગના પંચાશીપાનાં આપણા જીવનની સંકુલ સમસ્યાનું 'સાદુ સીધું સરસ' ઉપજાવી આપે છે. ગીપાળબાપાના જીવનનું પરિવર્તન તેમજ એમના મૃત્યુથી થયેલું સુરગવાણાનું પરિવર્તન એમને પ્રતીક્ષિતર નથી લાગતું. આવી ફરિયાદ શ્રી મડિયાએ પણ કરી જ હતી. એ જ રીતે ગીપાળબાપાના મરણ પ્રસંગે પાસંદો લાવીને યોજેલી સૂળ ચમત્કાર એમને બિનજરૂરી લાગ્યો છે. એમી કથાસૃષ્ટિમાં અદ્ભુતના સ્વપને સ્વીકારે છે, પણ તે સૂળ ચમત્કારના સ્વરૂપનું નહીં પણ ક્રમ્ય નવલકથાકાર પ્રસંગે જે 'Truth of improbability' રૂપે રજૂ થાય છે તે સ્વરૂપનું હોવું જોઈએ. આવી જાતના ચમત્કારોને ગાંધીજીના જીવન સાથે જોડીને એ વિશે અસ્તિશયોક્તિ

કરનારાઓને લેખડે જ કટાક્ષની વિષય બનાવ્યા છે એની એમી ઉલ્લેખ કરે છે. આ ઉપરાંત સુરગવાણી અને એના સાથીને સ્ત્રયકામ એકલી પહોંચી વળે છે અને બ્યાવી તે છે એ પ્રસંગ પણ એમને તડલાદી લાગ્યો છે. લેખડે આ પ્રસંગની બ્યાવ રજૂ કરતાં સ્ત્રયકામને મોઠે બોલાવડાયું છે: 'તમે, તમે અફીલી અમને પહોંચવાના ?' તે એમને પ્રતીતિકર લાગ્યું નથી. રોહિણીને બ્યાવી લેવાની આ યોજના નાનાલાલે જ્યાં વામમાર્ગના પંજામાંથી બ્યાવી લીધી હતી તેના જેવી જ લાગે છે. આ રીતે રોહિણીની ઝેર ચૂસવાની પ્રસંગ એમને સૂળ લાગ્યો છે. વળી કથાસૂચિમાં જે ઝેરનું સૂચન થયું છે તે વિશે પણ એમી કહે છે: 'આખી વાતમાં રોહિણીને ગળવા પડતા ઝેરના ઘૂટડા મોટે ભાગે એના અંગત જીવનમાંની આકસ્મિક પરિસ્થિતિઓમાંથી જ નીપજી આપે છે.' નવલકથામાં તો પાત્રના અંગત જીવન જોડે લેવાદેવા હોય ને ? એ પાત્રની યોજના એવી રીતે યઈ હોય કે જેથી એના અનુભવનું સાધારણીકૃત રૂપ આપણે માણી શકીએ. પણ કદાચ એમને એમ કહેવું છે કે આ કૃતિમાં લેખડે જે મહત્વાકાંક્ષા સેવી છે તે જોતાં આ મર્યાદારૂપ લાગે. વળી એમની વાંધી 'આકસ્મિક પરિસ્થિતિઓ' પરત્વે પણ હોય. આગળ ઉપર પણ આ ઝેરને વિશે એમણે આમ કહ્યું છે: 'આથી જ ઘણીવાર લાગે છે કે લેખડને ઝેરની ઝાઝી પરિચય જ નથી. એમના આત્મનમાં એક પ્રકારનું ભીળપણ રહેલું છે.'

પાત્રાત્મનમાં એમને Psychological reality દેખાતી નથી.

વસ્તુમાં આવી શક્યતા રહેલી હતી તેની નિર્દેશ કરતાં એમી કહે છે: 'કૌશીયને સાથે વટાવીને યુવાવસ્થામાં પગ માંડનાર યુવકયુવતીની મનીદશા લેખડ સૂક્ષ્મતાથી આત્મી શકતા નથી.' કદાચ લેખડને આવું નિરૂપણ ઉદ્દિષ્ટ ન હોય, એમને જે સિદ્ધ કરવું હોય તેના અનુલક્ષમાં એમી તિરકાર પુરકારની વિવેક કરી લે. એટલે જે નથી કર્યું તેની ફરિયાદ કરવી છોડી દઈ, જે કર્યું છે તે શી રીતે કર્યું છે તેની જ ચર્ચા કરવી વધુ યોગ્ય નહોતી લેખાય ? આમ છતાં સ્ત્રયકામના પાત્રાત્મનમાં રહેલી મુખ્ય ક્ષતિ એમણે બતાવી છે તે સાચી લાગે છે એમી કહે છે: 'ગાંધી આંદોલનમાંથી જ નીપજી આવેલા બધાં મૂલ્યો સ્ત્રયકામ શક્તિમત્તિ નામના બૌદ્ધસ્યવિર પાસેથી પામીને યુરોપની અત્યંત ઝડપ સંકુલ પરિસ્થિતિમાં

પ્રયોજવામાં નિમિત્તરૂપ બને છે. નવલકથાની આ સહુથી નબળી કડી છે. આ પરિમાણના કાર્યના કરતાં તરીકેનું સત્યકામના વ્યક્તિત્વનું જે કાર્કું ઘડવું જોઈએ તે લેખક ઘડી શક્યા નથી. પરિસ્થિતિની બહાર રહીને, એ તરફથી નજર વાળી લઈને એ અન્તર્મુખ બનવાની લઠાવી લઈ શકે છે. પાત્ર અને પરિસ્થિતિ વચ્ચેના સંબંધમાં પણ લેખક ઘટના પર વધારે ભાર મૂક્યો છે અને તેથી એમને પાત્ર ગ્રખપટ બની જતાં લાગ્યાં છે. રોહિણીના પાત્રમાં લેખક ગાંધીજીને અભિમત એવા સંયમનું આરોપણ કર્યું છે. પણ આ સંયમ લેખકે ઉપજાવેલી અનુકૂળ ઘટનાને કારણે જ શાપ બન્યો છે. જયોતિષની પ્રશ્ન ઊભી કરીને એમણે રોહિણીને સત્યકામથી છૂટી પાડી. એ હેમન્તને પરણી પણ હેમન્તના શારીરિક અસ્વાસ્થ્યને કારણે પરિણીત રોહિણીનું ડોમાર્ય ખંડિત થયું નહીં. આમ છતાં હેમન્તનું મરણ આણીને એની કશી શક્યતા લેખકે રહેવા દીધી નહીં. એઓ કહે છે કે આવી કટલીક યોજનાઓમાં લેખક ગીર્વર્ધનરામને જ અનુસર્યા છે: 'ગીજા ભાગના અંત સુધીમાં, ગીર્વર્ધનરામની જેમ, લેખક ઘણાં બધાં પાત્રોને મરણના હાથવર્ગાં સાધનથી ઠકણે પાડી દે છે.' વળી જ્ઞાન રોહિણીને જ સત્યકામ પ્રથમ યુગ્મ કરે છે તેનો ઉલ્લેખ કરતાં એઓ ઉમેરે છે:

'સરસ્વતીચન્દ્ર' યાદ આવે છે ને ? સરસ્વતીચન્દ્ર અને કુમુદના શારીરિક સર્ષી જ્ઞાન અવસ્થામાં જ યતા હોય છે, હેમન્ત રોહિણી પ્રત્યેનું પ્રલયનિવેદન જ્ઞાન અવસ્થામાં જ કરે છે. ગાંધીજીના પ્રભાવને કારણે સ્ત્રી પુરુષના જાતીય સહચારને વર્ણવવાનું લેખક ટાળે છે એવું પણ એમણે કહ્યું છે. એના એક વધુ દુષ્ટાન્તરૂપે એમણે સુશીલાના પાત્રને બતાવ્યું છે. એ પાત્રને જીવંત કરવાનું એમને આવડ્યું નથી. આ ક્ષતિને યાંધી બતાવતા એ ઓ કહે છે. 'રોહિણીના ગુણોનું ઉપસાવી આપવા સિવાય એ પાત્રથી બીજું કશું યઈ શકતું નથી. દુષ્ટ પાત્રોની દુષ્ટતા આલેખવી અધરી પડે છે. ઇયાગી રચવી સહેલી નથી. દુષ્ટતાનું પોતાનું એક અટપટું નંદ્ર હોય છે. આથી જ, આ વાતમાં કાર્લ અને સુશીલા દુષ્ટતાનાં તારણ-
abstraction જેવાં લાગે છે. દુષ્ટતાનો કુટિલ પથ અહીં દેખાતો નથી. દુષ્ટતા પણ અહીં સીધી રેખાએ આગળ વધે છે. ગાંધી કે સત્યકામ એ રેખા આડે આવી શકતા નથી.

હિટલર જેવા આતંતાયી પાસે પણ લેખક એક સ્કંધાર્ય ડરાવવાની ત્રાગડી રચી છૂટે છે. ' ' માવા 'ત્રાગડા' ને ડારણે એમને એમ લાગે છે કે દર્શકને ઝેરનો સાચો પરિચય નથી. એમણે ભારતીય સંસ્કૃતિનાં મૂલ્યો યુરોપ આગળ સત્યકામ વ્હારા રજૂ કર્યાં છે, ખરાં પણ એ મૂલ્યોને જે સંઘર્ષનાં ઊત્તરોને કસોટીએ ચઢ્યું પડે તેનું નિરૂપણ કર્યું નથી. સત્યકામ પણ એમની દૃષ્ટિએ કેવળ ઐતિહાસિક બનાવીની સાક્ષીમાત્ર બની રહે છે. આથી લેખક મહત્વાકાંક્ષી છે તે સ્વીકારીએ તો ય એ મહત્વાકાંક્ષી નવલકથાની કળાને ઉપકારક નીવડતી નથી, કારણ કે આ કૃતિમાં 'ઘટના અને ભાવનાના વ્યક્ત સંબંધોની પરંપરા' લેખકે ઊભી કરી દીધી છે. આથી જ એને કહે છે: ' ' શિંગીડાના ^એ જીવનમાં આખી દુનિયા સમાઈ જતી નથી. ' ' પણ આમ કહેવું કઈક અંશે લેખકને અન્યાય કરવા જેવું છે. એ સિવાયનાં જીવનનાં ક્ષેત્રો એમણે રજૂ તો કર્યાં છે, એ રજૂ કરવાની પદ્ધતિ કલાત્મક છે કે નહીં તે ચર્ચા શકાય. પણ સુરેશ જોષીનું કહેવું એ છે કે આપણે સંસ્કૃતિના વિકાસના આ તબક્કે, મૂલ્યોની અધ્યાધૂંધી પ્રવર્તી રહી છે ત્યારે, વાતાવરણમાં જે વિષ પ્રવર્તે છે તેના સ્વરૂપને તપાસ્યા વગર ચાલે નહીં. આ જાતના પ્રયત્નો આ યુદ્ધોની ભીંગ બનેલી યુરોપની પ્રજાના સાહિત્યકારોએ કર્યાં જ છે. એ રીતે સુરેશ જોષીએ અહીં મહત્વની મુદ્દો ઊભી કર્યો છે ખરો, પણ યુરોપની આ પ્રકારની નવલકથા અને એનું જ નિરૂપણ કરતી આપણી નવલકથા વચ્ચે મૂલ્યોત ભેદ તો રહેવાનો જ. આથી એવી કશી સરખામણી બહુ ઉપયોગી કદાચ ન નીવડે, એમણે સત્યકામના મુખમાં લેખકે મૂકેલા આ શબ્દો ટાંક્યા છે: ' ' તારી પાસેથી સૃષ્ટિનું સૌંદર્ય જોવાની તક જેમ ખૂંચવાઈ ગઈ, તેમ જ સૃષ્ટિમાંની અપાર વિરૂપતા જોવાના પરિતાપથી પણ તું ઊગરી ગયો છે. ' ' અહીં લેખકની આ દૃષ્ટિ પરત્વે એમો ઉચિત રીતે જ વધી ઉઠાવે છે. સત્યકામના જેવું લક્ષ્ય સ્વીકારનાર વિરૂપતા જોવામાંથી ઊગરી જવા ન ઈચ્છે, આથી જ તો સિદ્ધાર્થે જ્યાં સુધી વ્યાધિ, જશ, મરણવગેરે જોવાં નહોતાં ત્યાં સુધી એમો વિરૂપ જોવામાંથી ઊગરી ગયા હતા ત્યાં સુધી એમણે એમની બુદ્ધત્વને પાત્રવાની કોઈ ભૂમિકા જ રચાઈ નહોતી. પણ એમણે રાજપ્રસાદની બહાર નીકળીને એ વિરૂપતા જોઈ એટલું જ નહીં, ગૃહત્યાગ કરીને લીડોના દુઃખને ઓળખ્યાં. આ પછીથી જ એમો બુદ્ધ થયા. બુદ્ધના જીવનાદર્શને યુરોપમાં પ્રચલિત

ડરવાની મહત્વાકાંક્ષાવાળી સત્યકામ વિરૂપતાના દર્શનમંથી ઉભરી જઈને શી રીતે આ કાર્ય કરી શકે ? સત્યકામની અંધાપી કતલિ યોજેલી ઘટના છે. એના પ્રયોજન પરત્વેની લેખકની ખુલાસી જોતાં એમ જ કહેવું પડે કે આમ દુઃખને કે વિરૂપતાને જ ન જોવાથી તો એ બંધાનો ઉદ ઉરાડી દેશ શકાતી નથી. આથી સુરેશ જોષી યોગ્ય રીતે જ કહે છે :

“..... આ અંતર્મુખવૃત્તિ અને શાહમૂગી વૃત્તિ વચ્ચે ગાઝી ભેદ કદાચ નથી” આ અર્થમાં અંધાપી ઈષ્ટાપત્તિરૂપે ઘટાવી શકાય.” આમ તો તથાગત કરતાં પણ સત્યકામની જવાબદારી મોટી છે અને એનું માન સત્યકામને શાન્તમતિએ કરાવ્યું જ છે : “હવે આપણી દુનિયા તો મોટી થઈ ગઈ છે. તે ઉડેલવા માટે આપણે તથાગતના જમાનાના સાધુઓ કરતાં સીંગણા મહાન થવું જોઈએ.” તો પ્રશ્ન એ છે કે આ ‘સીંગણા મહાન’ થવાની સત્યકામની સાધના શી છે ? એ અહીં દેખાય છે ખરી ? એમને આ પાત્રના આલેખનની પદ્ધતિ, આથી જ ન્યૂનતાભરી લાગી છે. આ પાત્રી પરત્વે એની બહાર અપ્રકટ રહેતી ત્રસ્યતુદાશિ ભાગ જ જાણે બાકી રહી ગયો હોય એવું એમને લાગે છે. આથી એઓ કહે છે :

“એક નાની શી ઘટના કેવાં જુદાં જુદાં માનસિક સંચરણી જુદાં જુદાં પાત્રીમાં સુરાવે છે, એની કેવો સંઘર્ષ મચતી હોય છે, એ બંધાનાં આલેખનથી વાસવિકતાને એનું સારું પરિમાણ લાયક છે. આ તરફ લેખકે દુર્લભ કાર્યું લાગે છે. લેખકમાં Moral conscience છે, પણ Literary conscience નથી.” સત્યકામની સમકાલીન સમસ્યાની સામની કરવાની રીત વિશે પણ એમણે આ કૃતિમાંના જ એક પાત્રના મુખમાં લેખકે પોતે જ મૂક્યું છે તે જ ટાંકી બતાવ્યું છે. કલેમ્પેશી સાથે યુદ્ધ સરજેલી તારાજી વિશે વાત કરતાં સત્યકામ તથાગતે કહેલી જૂની કથાને ટાંકે છે, પણ આવી કથા કે છૂટ્ટકો કહેવાથી કંઈ સમસ્યાની ઉડેલ ન આવી શકે. આથી જ તો એ વાત સંભળીને કલેમ્પેશી કહે છે : “સુંદર વાત છે, પણ બુદ્ધ કયાં છે ? અહીં કે જર્મનીમાં કયાંય મને બુદ્ધ દેખાય તો મારી જવાબદારી એને સોંપીને છૂટી થઈ જાઉં” . સત્યકામ આ સંભળીને અસહિષ્ણુ બની જાય છે.

સુરેશ જોષીની મુખ્ય ફરિયાદ એ છે કે દર્શકે ‘સરસ્વતીચન્દ્ર’ નું

'પુરાણુ ખોખું' અહીં વાપર્યું છે. આમ કહીને એમણે આ કૃતિમાં 'સરસ્વતીચન્દ્ર' નાં યથેલા પુનરાવર્તની ટૂંકામાં આમ ગણાવ્યાં છે. 'એની એ ગૃહત્યાગ, એની એ વિચ્છેદ, એની એ ખટપટી, એનાં એ કલ્યાણગ્રામ' પણ આ બધી વીગતી તો વસુ ઝંઝીની થઈ. એથી રૂપરચનામાં પણ દર્શકે ગોવર્ધનરામનું અનુકરણ કર્યું છે એમ કહી શકાય ? વસુ તો ઘણી કૃતિઓમાં સરખું હોવાની સમ્ભવ સ્વીકારવી રહ્યી. પણ એક બાબતમાં એમનું કહેવું સાચું છે અને તે એ કે જેમ 'સરસ્વતીચન્દ્ર' માં સુંદરગિરિની નીચેની ખીણ સાથે સંબંધ બાંધી શકાયો નથી તેમ અહીં પણ વાસ્તવિકતાની દુનિયા અને આદર્શ કે ભાવનાની દુનિયા સાથેની સેતુ રચી શકાયો નથી. જે વાસ્તવિકતા અખિ સામે ખડી છે, જેને જીવો વિક્રમા સમચ્ચાનું સાચું રૂપ ન સમજાય તે પ્રત્યે અખિ આડાકાન કરવાની લેખકની રીતિ પુરસ્કારી શકાય એવી નથી. આપણા દેશી એની સાંસ્કૃતિક એકતા ક્યારે અનુભવી છે ? આજના જમાનામાં આપણે એ ખરેખર અનુભવીએ છીએ ખરા ? આમ છતાં સત્યકામ આપણે વિશે આવી દાવી કરે છે: 'કેટલીક બાબતોમાં અમે ખરે જ ડાહ્યાં છીએ. તમે યૂરપને એક કરી શક્યા નથી, ક્યારે કરશો તેની આજે કલ્પના પણ થઈ શકતી નથી. અમારી વસ્તુઓ સમગ્ર યૂરપ જેટલી ક્ષમણ છે. ભાષાભેદ, ધર્મભેદ ઘણું છે, છતાં અમે જમાનાઓથી એક છીએ.' આવી શ્રાન્તિને સેવવાથી સત્યની કામના કરનારો આગળ ન જ વધી શકે. આ સાથે એમણે લેખકના કેટલાક પૂર્વગ્રહો તરફ પણ આંખી ચાંધી છે. J. B. Richards જેને *assertive weight* કહે છે, તે દર્શકની કૃતિમાં દેખાય છે, પણ તે કલાકૃતિમાં નથી ન શકે. એમણે દર્શકના આ વલણને ચાંધી બતાવવા મા અવતરણ ટાંક્યું છે: 'આ કવેકરો, આ ગાંધીવાદીઓ, ફ્રાન્સિસ્કોની ને શાંતિવાદીઓ જે અસ્તીશુદ્ધ મૂર્તિને કંડારી તેની આગળ લિઓનાર્ડોની મોના લીસા કે રાફેલની મેડોના ફિક્કડી છે.' સુરેશ જોષીની દૃષ્ટિએ દર્શકે જે બે તત્ત્વો એકબીજાને ઉપકારક છે તેને નાશકના વિરોધાવવા જેવું કર્યું છે. એમનું આ મન્તવ્ય વાજબી લાગે છે, મોના લીસા ફિક્કડી શા માટે લાગે ? ગાંધીવાદીઓ જે મૂર્તિ કંડારે છે તેની જોડે એની સરખામણી જ શા માટે ? પણ લેખકનો ઉદ્દેશ જીવન વિરુદ્ધ કળાને મૂડીને જીવનનું ગૌરવ સ્થાપવાની છે, ગાંધીજી જેવા કોઈક વિરલા જ એમ કહી શકે કે મારું જીવન એ જ મારું

ડાવ્ય, પણ તેથી મોના લીસાને ફિડડી શા માટે કહેવી ? આથી સુરેશ જોષી યોગ્ય રીતે જ કહે છે: ' ' આ લેખકના દૃષ્ટિબિંદુથી મર્યાદાનું ધોતક બની રહે છે. ' ' લેખકનું વલણ વિભૂતિપૂજાનું સવિશેષ છે, આથી નવલકથા લેખન એ સંસ્કૃતિદર્શન, ઇતિહાસદર્શન કે વિભૂતિપૂજાનું ~~સંસ્કૃતિ~~ ^{મિલ્કત} બની રહે છે. આમ નવલકથાલેખન પાછળની એમની દૃષ્ટિ ગોવર્ધનરામના જીવી જ છે.

નવલકથાની બીજી ભાગ પૂરી થાય છે તેનો સમયનો ગાળો બીજા વિષયબદ્ધની નજીકની છે. આથી ત્રીજા ખંડમાં એમને ધોડીક નડડર વાસવિકતાની સામની કરવાની આવશ્યે એવું સુરેશ જોષીનું કહેવું છે. એમી કહે છે: ' ' પણ એટલું નડડી કે ઐતિહાસિક ઘટનાઓની આજુબાજુ ધોડાંક પાત્રીને વસાવીને, બની ચૂકેલી ઘટનાઓને એ હાથ મડાડીને કર્તૃત્વ સ્થ અનુભવે એવી સન્તોષ ઊભી કરવાનું હવે લેખકને પરવડે એમ નથી. જમાનાની તાસીરને વધુ સમર્થ રીતે ઓળખવાની રહેશે, ઘટના અને પાત્રીના સમ્બંધની અટપટી ડડી જોડતાં વધારે સૂક્ષ્મ ડળાસૂઝને ખપમાં લેવાની રહેશે. ' ' આ પછી એમણે અંતમાં ઉમેર્યું છે: ' ' લેખકની ભાવનાભડિત ડળાસાધનામાં વિધ્નરૂપ ન બને એવી આપણે આશા રાખીએ. ' '

આમ સુરેશ જોષી નવલકથાની Aesthetic ગુણવત્તાના પર ભાર મૂકે છે. એ દૃષ્ટિએ એમાં જે ઉત્સાહ આવે છે તે એમી ચાંધી બતાવે છે. પણ આપણી વાચકવર્ગ જીવન વિશેનું ચિંતન પામવા નીડળે છે, અને એને પથ્ય અલ્પે હૃદય લાગે એવું ચિંતન આવી કૃતિમાંથી મળી રહે તમિ એ સંતોષ પણ માની લે છે. નવલકથાનું *Form*, એની શૈલી, ભાષાની શકિત, એના ઘટકો વચ્ચેની સમ્બંધ - આ બધાંની ચર્ચાની સુરેશ જોષી પોતે આગ્રહ રાખતા હોય છે. પણ આ નવલકથાની ચર્ચામાં એમણે માત્ર એક જ પાસાં ઉપર વધારે ભાર મૂક્યો હોય એવું લાગે છે. લેખકનું જીવનદર્શન અને એનું નવલકથામાં નિરૂપણ - એ મુદ્દોજ એમણે વિશેષતઃ ચર્ચાં છે. એ નિરૂપણ ડલાત્મક રીતે થયું નથી, અને એ ડારણે પાત્રીનાં લેખકે ડભેલા ગુણોનું આરોપણ થયું છે, આથી પાત્રીની વિકાસ થતી લાગતી નથી. પણ આ ઉપરાંતના બીજા મુદ્દાઓ એમણે ચર્ચાં નથી.

શ્રી રઘુવીર યૌધરીએ (સંસ્કૃતિ જૂન-૨૦૧૮) સુરેશ જોષીના

દૃષ્ટિબિંદુની ટીકા કરી છે. એમને શ્રી ડીલ્લેય માંડડના તથા સુરેશ જોષીના અભિગમી એક જિજ્ઞાસી વિરુદ્ધ ઊડેના લાગ્યા છે. એમી પ્રશ્ન પૂછે છે: 'પાની ડ સમુદ્રની શીળ પૂરી કરવી હોય તી એ માટે શું કરવું ? આ નવલકથામાં એમને ભરતીઓટની સહેજે અનુભવ ન થયો ?' આટલું પૂછીને એમી પીતાના તરફથી લામેરે છે: 'અહીં સાવ ડીરા રહી શકાય એવું તી નથી.' પણ એમી આના સમર્થનમાં ડશી દલીલ કરતા નથી. આથી આ તી એમની એક અંગત અનુભવ જ ગણાય. ગોપાળ બાપલું પાત્ર ડીલરરાય માંડડને 'જીવંત' લાખ્યું છે, તી સુરેશ જોષી એને 'સદ્ગુણીની ડીથળી' ડહે છે, આની ટીકા કરતાં રઘુવીર યૌધરી ડહે છે. 'ગોપાળબાપા સદ્ગુણીની ડીથળી બની ઘ ગયા હોત, ડીઈ સામાન્ય લેખકને હાથે, દર્શકના ગોપાળબાપામાં તી સદ્ગુણ ધબકે છે. ડટલી હરતી ફરસી, ખુલ્લા આકાશની ખોડબાશમાં, પ્રકૃતિની સંનિધિમાં શ્રાસ લેતી, ઉમળકાથી બીલ્તી એક વૃક્ષ લેખકે આપસને આપ્યો છે.' પણ એ પાત્ર વિશેના એમના આ વિધાનમાં એ પાત્ર પરત્વેના એમના આત્મલક્ષી ઉદ્ગારી સિવાય ડશું નથી. એ પાત્રને ^{એવો} પલ જીવંત ગણતા લાગે છે, પણ એને જીવંત બનાવનારી આલેખન પદ્ધતિની પરિચય ડરાવતા નથી. જે ભાગ સુરેશ જોષીને નબળી લાગે છે તે એમને ડલાદૃષ્ટિએ વધુ સફળ લાગે છે. તે એ બાબતમાં એમણે શ્રી ઉમાશંકર જોષીનું સમર્થન પણ ટાંક્યું છે. પણ એટલાથી જ, આપ્તવાડયના પ્રમાણથી જ, આપસને આ વાતની પ્રતીતિ શી રીતે થઈ શકે? એમને મતે એ કૃતિની શિથિલ સંકલ્પનાની આરંભ તી એમણે એના પ્રથમ સી પાનાં પછી જ ધાય છે. આથી એમી પ્રશ્ન પૂછે છે: 'પંચાશી પાનામાં સુરેશ જોષીની નજરે ડશું ન ચઢ્યું ?' પણ આ પ્રશ્નમાં નરી વાડ્છટા છે, વિવેચન નથી. એમી ડહે છે ડ પ્રથમનાં સી પાનાંની જમ જી બાકીની કૃતિ લખાઈ હોત તી 'ગુજરાતમાં હાહાકાર થઈ' ગયો હોત. એવું તત્વ આ નવલકથામાં ડયું છે તેની ડાઝી ચર્ચા ડર્ચા વિના એમી પાત્ર એમને ડાવ્યાત્મક ડ સુંદર લાગતાં એવાં એ ત્રણ વાડયી ટાંકી બતાવે છે. ડીલરરાય માંડડના અને સુરેશ

જોષીનાં વિધાની એમણે સાથે માત્ર ટાંડી બનાવ્યાં છે. છેલ્લે એમણે કહ્યું છે કે કૃતિની રચનાસંકલના વિશે એ પૂરી ધાય નહીં ત્યાં સુધી કશું કહી શકાય નહીં. શ્રી મડિયાએ પણ એવું જ કહ્યું હતું તે આપણે આગળ જોઈ ગયા છીએ. આમ છતાં, જે રચના આપણે સામે છે તે તો એક સ્વતંત્ર એકમ છે એમ માનીને જ આપણે એને તપાસવાની છે. એમણે પણ કબૂલ કરે છે કે કાન્યા સુધીમાં લેખકે જે અકસ્માતી ખપમાં લીધા છે તે તો હવે દૂર થઈ શકવાના નથી. તો આને જ સંકલનાની શિથિલતા નહીં કહેવાય ? આ પછી એમણે ઉમેરે છે : 'ખબર નથી પડતી - પહેલા ભાગના ઉત્તરાર્ધમાં અને બીજા ભાગમાં જે ખૂટે છે એ દર્શક કેવી રીતે ત્રીજા ભાગમાં ઉમેરી આપશે ?' આવી પ્રશ્ન એમને ધાય છે તે છતાં આ કૃતિની 'એક અપીલ' છે એવું એમને લાગે છે, પણ તે શા કારણે તેની એમણે ચર્ચા કરી નથી.

શ્રી મડિયા જેમ એમને પણ આ કૃતિ એક 'મોટી પ્રોજેક્ટ' જેવી મહત્વાકાંક્ષી લાગી છે. કૃતિ લખવા માટે સામગ્રી એકઠી કરવાની મહેનત કરવી, પ્રવાસ કરવી - એ પણ એમને મન કશુંક અસાધારણ હોય એવું લાગે છે. એમણે કહે છે : 'સામગ્રીનું પૂરેપૂરું રૂપાન્તર થયું ન હોય તો પણ આ સામગ્રી પણ ગુજરાતી નવલકથામાં સર્વત્ર સુલભ તો નથી જ.' રૂપાન્તર સિદ્ધ, ન થયું હોય એવી સામગ્રીનું કલાદૃષ્ટિએ મહત્વ શું ? આથી આપણને એવી વહેમ જાય છે કે લેખકે રૂપવિધાન કરતાં સામગ્રીને જ ઝાઝું મહત્વ આપે છે. એમણે પોતે સ્વીકારે છે કે આ કૃતિમાં પાત્રીના આન્તરવિસ્વનું 'યથોચિત ઉદ્ઘાટન' થઈ શકતું નથી અને સંયોજન-શકિત કૃતિને દૃઢબંધવાળી બનાવે એવી થઈ શકતી નથી. આમ છતાં એમણે કહે છે : '..... એ પહેલાં દર્શકમાં નવલકથાકારની એક શકિત તો ભરપૂર ખીલેલી જોઈ શકાય છે - વર્ણન શકિત' અહીં એમનું વિવેચન પૂરું ધાય છે, આગળ એમણે ટાંડીમાં અવતરણી પરથી જોઈ શકાય છે કે ગદ્યના કાવ્યગુણો પર એમણે વારી ગયા છે. એને કદાચ એમણે વર્ણનની શકિત ગણે છે. આથી વિશેષ એમણે કશું આ વર્ણનશકિત વિશે કહ્યું નથી. આમ એમની ચર્ચા અછડતી છે અને ગુણાનુરાગી કરતાંય અહોભાવથી ભરેલી છે. એની ભાષ્યજ વિવેચન કહી શકાય.

શ્રી સી. એન. પટેલે (સંસ્કૃતિ જૂન '૬૯) 'શ્રી દર્શક અને ઇતિહાસ' એ લેખમાં દર્શકની કૃતિમાં દેખાતા કૌટલાક વીગત-દોષોની મુખ્યત્વે ચર્ચા કરી છે. આમ તો suspension of disbelief સર્જકે કરાવવું જોઈએ. સર્જકની શક્તિ હોય તો અસંભવ લાગતી ઘટના પણ આપણે માની લઈએ છીએ. પણ એવું નથી બનતું ત્યારે તેમો કહે છે: 'પરંતુ કોઈ વખત તે એટલી જ કજૂસ બની શકે છે અને વાસ્તવિકતાની ઉપેક્ષા જરાપણ સહન કરી શકતી નથી.' ચર્ચાના પ્રારંભમાં એમણે આવી પરિસ્થિતિની ઉલ્લેખ કર્યો છે અને ત્યાર પછી એના નિદર્શનરૂપે એમણે 'ઝેર તો પીધાં છે જાણી જાણી' ની ચર્ચા કરી છે.

એમને 'ભાવનામય' કે 'ભાવનાશીલ' પાત્રીનું આડર્ષલ રહે છે. એવું તો એમી પ્રારંભમાં જ કબૂલ કરે છે. જે શરૂઆતના ભાગ વિશે ઉપાર્શકરના સમર્થન સાથે રઘુવીર યોધરીએ પ્રશંસા ઉચ્ચારી છે તે વિશે એમો કહે છે: 'વાતણિ તાત્કાલિક તો પકડ ન જમાવી, પરંતુ આગળ જતાં તે રસિક બની એવી આશા બેઠી.' પ્રારંભમાં એ ભાગમાં મુખ્ય ધ્યાન ખેંચે છે ગોપાળબાપાનું પાત્ર ~~જેણે અપ્રતીતિકર લાવ્યું.~~ આ પાત્ર વિશે એમો કહે છે: 'ગોપાળબાપાનું પાત્ર જરા ~~સાચું~~ અપ્રતીતિકર લાવ્યું.' આ પછી એમો અરજલને પાંચ રૂપિયા આપવાના પ્રસંગની ઉલ્લેખ કરીને એને બુદ્ધિ ન સ્વીકારી શકે એવી પ્રસંગ કહે છે. આ એમનું મત્તવ્ય સારું લાગે છે. જે ઉદરનિર્વાહ માટે માછલી મારે છે તેને જીવડિંસા કરતી અટકાવવા માટે પાંચ રૂપિયાની મદદ કરવાથી એ પ્રશ્નની ઉડેલ આવી જાય ખરો ? વળી ~~માછલી~~ માછલીના પર માનવભાવનું આરોપણ કરવું એ પણ કંઈક સૂણ લાગે છે. એવી સમસ્યાને ઘડીભર એવે સ્વરૂપે જ સ્વીકારી લઈએ તો ય એનો જે ઉડેલ અહીં ગોપાળબાપા બતાવે છે તેને તો આપણે સ્વીકારી ન જ શકીએ. આથી સુરેશ જોષીએ જેને સમસ્યાનું, એની સંકુલતાનું over simplification કર્યાનો દર્શકના પર આક્ષેપ કર્યો છે તેને સમર્થન મળી રહે છે.

આટલી ચર્ચા પછી એમી કૌટલાક વીગતદોષોની ચર્ચા

આરંભે છે. જુદા જુદા પ્રસંગોમાં નિર્દેશોને આધારે એઓ કથાની ઘટનાકાળ નક્કી કરે છે, અને એ નક્કી કર્યા પછીથી કથામાં આવતા પ્રસંગોની આનુપૂર્વી બંધબેસતી થતી નથી તે બતાવી આપે છે. સેનિશ આંતરવિગ્રહની તારીખ, ગાંધીજીના કારાવાસની સમય, ખેડાના સત્યાગ્રહની તારીખ, ~~ગાંધીજીના કારાવાસની સમય, ખેડાના સત્યાગ્રહની તારીખ~~ - આ બધામાં લેખકે સમયક્રમને વ્યક્ત કરી નાંખી છે તે એઓ ચાંધી બતાવે છે. આ બધા વ્યતિક્રમોને કારણે એમને રસક્ષતિ થવા લાગી અને એઓ કહે છે તેમ એમની 'દોષદર્શનવૃત્તિ એટલી તીવ્ર બની ગઈ હતી કે નવલકથાઓની ક્ષતિઓનું બારીકાઈથી અવલીકનન કરવા માટે જ હું ફરીથી તેને જોઈ ગયો.' આવી બારીકાઈથી જોવાને પરિણામે એમણે જે તારણ કાઢ્યું તે આ પ્રમાણે: સૌ પ્રથમ તો સત્યકામ અને રોહિણીની ઉંમર વિશે લેખકે અચોક્કસાઈથી કહેલાં વિધાનો એઓ ચાંધી બતાવે છે. લેખકે એકદમ પંદરેક વર્ષના સત્યકામને વાસવમાં બે વરસની જ ગણી પડ્યો હોવા છતાં, વીસ વર્ષની કહી દે છે અને રોહિણીને અઠાર વર્ષની બતાવી દે છે. શરૂઆતના લેખકના વિધાન પ્રમાણે તો એ બે વચ્ચે માત્ર એક વર્ષનું જ અંતર હતું. આ જ રીતે કોટલીક વાર સમય પાછળ પણ હઠતી લાગે છે. આશરે ૧૯૨૩ ની આસપાસ કાશીમાંથી અદેશ થયેલી સત્યકામ પારિસ પહોંચે છે ત્યારે મહાયુક્ત પછીની અર્ધવર્ષની સંધિની વાટાઘાટો ચાલતી હોય છે. આ સંધિની એતિહાસિક સમયની ૧૯૧૯ ના જાનેવારીથી જૂનના ગાળાની છે. આવી જ બીજી ત્રણ સમયની અસંગતિઓ એમણે ચાંધી બતાવી છે.

આ ઉપરાંતની બીજી કોટલીક ક્ષતિઓમાં રોહિણી એની માતા તથા એની નાની બેન રેખાથી શા માટે જુદી રહે છે તેનું કશું કારણ કે ઓપિત્ય આપતા નથી. ક્ષયની દર્દી હેમન્ત રોહિણી તથા અચ્યુત સાથે પહાડ પર ફરે છે. ક્ષયની દર્દી આવી શ્રમ લઈ શકે ખરો ? યુરોપ જઈને સત્યકામને કોશવદાસ નામ રાખ્યું હતું. લેખક પોતે જ આ હડીકત ભૂલી જાય છે અને યુરોપમાંનાં પાત્રો એને 'સત્ય' કરીને સંબોધતાં હોય છે. આમ છતાં અચ્યુત સત્યકામને કોશવદાસ તરીકે જ ઓળખે છે. અચ્યુતનાં બંને ફેફસાં ખવાઈ ગયાં હતાં એમ લેખકે કહે છે, પણ તે સમયમાં ક્ષયના દર્દને સારા

ડરવાની એવી ડોઇ દવા શોધાઈ નહોતી. આમ છતાં અચ્યુત શી રીતે બચી ગયો ? શ્રી પટેલ ડબૂલ ડરે છે ડે આ બધી નુટિઓ આડસિડ છે અને ડેવળ અનવધાનતાનુંજ પરિણામ છે.

આ પછી એમો ડહે છે: 'પરંતુ મને લાગે છે ડે નવલકથાની નિર્બળતાનું ખરું કારણ વધારે ગંભીર ને ઊંડું છે.' આ કારણ તે એ છે ડે દર્શકે જે વસ્તુ લીધું છે તેને પોતાના અનુભવક્ષેત્રની મર્યાદામાં રહીને વિડસાચું નથી. એમણે પોતાના અનુભવની બહારની ઇતિહાસનો વિશાળ પટ લીધો ને તેથી એમણે પોતાની જ શકિતઓને અન્યાય કર્યો. આમાં એમને દર્શકની ડભના શકિતની ઊણપ જ કારણભૂત લાગે છે. આથી એમો ડહે છે: 'નવલકથાની ભૂમિકા તરીકે જે ઐતિહાસિક સમય ને વાસવિક જગતનું નિરૂપણ કરવા તેમણે પ્રયત્ન કર્યો છે તેમનું સ્પષ્ટ અને વાચકની ડભનાને ભરી દે એવું સમૃદ્ધ ચિત્ર તેમણે નથીજ આપી શક્યા. એ અપરિચિત સમય ડે જગતનાં વિશિષ્ટ રૂપરંગ પકડવા જેટલી વિશાળ એમની ડભનાસૃષ્ટિ નથી.' સત્યકામને જે વાતાવરણમાં મૂક્યો છે તેનું 'વાસવ-સભર' આલેખન દર્શક કરી શક્યા નથી. આવી નવલકથામાં ઇતિહાસ પોતે જ એક વિશિષ્ટ પાત્ર જીવે બનીને આવે. એ બૃહત્ પરિમાણ ઉપસાવવાનું લેખકથી બની શક્યું નથી. એમો ડહે છે ડે અને માટે તો ડોઇ ગોવર્ધનરામ ડે તીલ્સીયની પ્રતિભા જોઈએ, અને એ દર્શકમાં નથી. આથી ઇતિહાસપ્રવાહ તે ડાળના પ્રતીકરૂપે આલેખાઈ શક્યો નથી. આથી જ એમને સત્યકામનું પાત્ર પણ પ્રતીતિડર લાભ્યું નથી. સત્યકામ જે પ્રભાવ યુરોપના રાજનીતિજ્ઞો પર પાડ્યો તે અશક્ય તો નથી, છતાં એની આ સિદ્ધિ, સુરેશ જોષીની જેમ એમને પણ સંભવિત લાગતી નથી. ડલેમેન્શી સાથેની એનો વાર્તાલાપ એની બુદ્ધિ ડે પ્રતિભાને પ્રતીતિડર ડે રીતે પ્રગટ કરતી નથી. એ જ રીતે ડિન્નાઈન સાથેની એનો વ્યકિતગત સંબંધ પણ અપ્રતીતિડર લાગે છે. આ અસફળતાનું કારણ એમો એમ આપે છે: '.... જે ઐતિહાસિક સ્તર ઉપર તેમણે આ પાત્રનું અંતરિડ જીવન આલેખવા ધાર્યું છે તે તેમની ડભનાશકિતની મર્યાદાની બહાર છે.'

આમ છતાં ડોલરરાય મંડિડની જેમ એમને રોહિણીનું પાત્ર

આસ્વાસનરૂપ લાગે છે, જો કે એ પાત્રની શક્યતાઓ વિડસાવવાની પ્રયત્ન લેખક કરી શક્યા નથી એવી અસ્તીષ તો આ સાથે એમને જ છે જ. એ વિશે એઓ આ પ્રકારનું સૂચન કરે છે: 'શ્રી દર્શકે ડલાડારને શીભે એવી નમ્રતા દાખવી તેમના અનુભવક્ષેત્રની મર્યાદામાં જ રહ્યા હોત ને રોહિણીને નવલકથાનું કેન્દ્ર બનાવી મનુષ્યહૃદયની ઉદાત્ત ભાવનાઓ ને વિષમ પરિસ્થિતિ વચ્ચેની સંઘર્ષ નિરૂપવા તેમણે પ્રયત્ન કર્યો હોત તો તેઓ એક પ્રાણવંત પાત્ર સર્જી શક્યા હોત એમાં મને શંકા નથી.' એમને પણ સદ્મસદ્ વચ્ચેનું છે યુદ્ધ સમર્થ રીતે નહીં આતેખાયાની અસ્તીષ છે. પાત્રીમાં આરોપિત ગુણધર્મો આવા સંઘર્ષથી સિદ્ધ થએલા હોવા ઘટે. એમની દૃષ્ટિએ અભિમત ભાવનાનું આતેખન પુરસ્કારવા યોગ્ય છે, છતાં એના ડલામય આતેખનની તેઓ આગ્રહ રાખે જ છે.